

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año X

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Miércoles, 16 de Noviembre de 1932

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2991

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

El Gobierno le preocupa la huelga planteada en Asturias. Durante la discusión del presupuesto de Estado, el señor Zulueta justifica el rango de la diplomacia española

El subsecretario de Obras Públicas informó ante el Consejo de ministros acerca de la huelga minera

SE REUNE EL CONSEJO.—El Consejo de ministros se reunió en el Palacio de Buenavista a las once de la mañana, sin que a la entrada los consejeros hicieran manifestaciones de interés a los periodistas.

Solo el señor Casares Quiroga manifestó que las noticias recibidas de Asturias acusaban completa tranquilidad.

Terminó la reunión ministerial a las dos y media de la tarde.

Primero salieron los ministros de Trabajo y Justicia.

Después lo hizo el señor Zulueta, a quien los periodistas preguntaron:

- ¿Qué noticias hay de Guinea?
- De Guinea?
- Sí; es que según noticias particulares ha sido asesinado el gobernador general—insistieron los periodistas.
- Pues la noticia es cierta—terminó por confesar el ministro—.
- Pero ya no les puedo ampliar la referencia, porque es asunto que corresponde a la Dirección General de Colonias y por tanto a la Presidencia.

El ministro de la Gobernación contestando a preguntas de los reporteros, manifestó que el Consejo no se había podido ocupar de los periódicos suspendidos.

LA NOTA OFICIOSA

La referencia oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo dice lo siguiente:

“El Consejo se ocupó del problema hullaero y de la huelga declarada por los mineros de Asturias.

Asistente el ministro de Agricultura, a cuyo departamento corresponde el mencionado problema, en

el que viene entendiendo el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, los ministros oyeron el informe del Subsecretario de Obras Públicas, quien, en su calidad de diputado por Asturias, intervino en las gestiones realizadas por la representación obrera y patronal.

Enterado el Gobierno de que esta tarde sale para Madrid una comisión del Sindicato Minero, decidió antes de tomar acuerdo alguno, esperar la llegada de dicha comisión que coincidirá con el regreso del ministro de Agricultura, para conocer detalladamente los puntos de vista del Sindicato y aspiraciones del mismo que puedan ser objeto de disposiciones gubernativas.

Obras públicas.—Expedientes de reparación de carreteras con firmes especiales en las provincias de Huesca, OVIEDO, Pontevedra y Toledo.

Otro sobre construcción de edificios en el puerto de Pasajes.

Estado.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes, para su ratificación, el tratado de comercio con Italia.

Prorrogando por dos meses el régimen comercial entre España y El Salvador.

Se aprobó una lista de funcionarios de la carrera diplomática y consular, cuya jubilación se acuerda con arreglo a la Ley de 11 de Septiembre de 1932.

Justicia.—Aprobación del Reglamento de la Ley de secularización de cementerios.

Idem proyecto de Ley reformando el procedimiento de los recursos de casación en materia criminal.

Hacienda.—Varios expedientes de crédito y otros de trámite.

POR LOS MINISTERIOS

MANIFESTACIONES DE DON TEODOMIRO MENEDEZ

Madrid.—El subsecretario de Obras Públicas manifestó esta mañana a los periodistas, que había conferenciado telefónicamente con los dirigentes del Sindicato Minero Asturiano, quienes le pusieron al corriente, con todo detalle, de la marcha del conflicto.

Agregó que esta mañana, y requerido por el jefe del Gobierno, estuvo en el Consejo informando detalladamente al Gobierno de todo lo relacionado con este problema. Ha pedido a los dirigentes le tengan al tanto de cómo se va desenvolviendo el conflicto; y éstos le comunicaron que salía para Madrid una comisión obrera para hablar con el Gobierno acerca del particular.

PASE AL DEPARTAMENTO DE HACIENDA

Dentro de unos días se publicará en

la "Gaceta" la disposición relativa al pase del Cuerpo de Carabineros a depender del ministerio de Hacienda.

LOS PEQUEÑOS PROPIETARIOS EXTREMOS

Una comisión de pequeños propietarios de Badajoz acudió esta mañana a visitar al ministro de la Gobernación para rogarle dicte urgentes medidas conducentes al restablecimiento del orden jurídico en aquella provincia, pues los atropellos a personas y Sociedades cada día más frecuentes y si continúan así tendrán que abandonar las propiedades y la provincia para salvar las vidas.

La comisión, formada en un principio por ciento cincuenta propietarios, quedó reducida a unos cuantos, pues los demás tuvieron que regresar precipitadamente a Badajoz llamados por sus familias en vista de la actitud de los campesinos.

en la que han perecido unos millares de españoles.

El ministro de HACIENDA se asocia a dichas palabras.

También el presidente de la CAMARA se adhiere a dicha petición.

La Cámara en pleno expresa su confidencia.

El señor AZAROLA refiérese a las manifestaciones hechas por el señor Azafia en el diario francés "Le Temps". Como no estima conveniente que las Vascongadas y Navarra paguen al Estado tan poco, pide que se aclaren estas manifestaciones.

El señor ANSO asegura que en Navarra no existe inquietud alguna entre los republicanos.

El señor LOPEZ VARELA pregunta por qué se sustituyó al juez de Chantada.

El señor DOMINGO pide que se haga lo posible por evitar el precio ruinoso que alcanza el plomo, para lo cual cree que debe irse a la reforma del Consorcio.

También pide que se excite el celo del juez que entiende en la malversación de 150 mil pesetas del Ayuntamiento de Alcaudete.

El señor CID dirige un ruego encaminado a que se abonen los jornales que se adeudan a unos obreros que trabajan en determinadas obras del Estado.

El señor SANTALO advierte que la industria papelera atraviesa una situación ruinosa debido al poder absorbente de la Papelera Española.

Los señores ALBERCA MONTROYA, VAZQUEZ CAMPOS, CARRASCO FORMIGUERA y SALAZAR ALONSO, formulan varios ruegos de carácter local, a los que contesta el ministro de OBRAS PUBLICAS.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Quedan aprobados diferentes proyectos de ley.

EL PRESUPUESTO DE ESTADO

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos para el año 1933, correspondiente a la Sección segunda de "Obligaciones de los departamentos ministeriales, Ministerio de Estado".

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) consume un turno contra la totalidad.

Se lamenta de que no se den facilidades a los diputados para estudiar los Presupuestos, debido a la premura de tiempo.

Añade que en este presupuesto no se advierte intención renovadora, ya que no pueda decirse revolucionaria.

Entre este presupuesto del Ministerio de Estado y el del año 1908, solamente encuentra una diferencia: la cuantía de los gastos.

La organización del Ministerio de Estado no es, como debía ser, una coordinación de servicios, sino un conglomerado de intereses personales.

Aquí votamos este presupuesto sin saber lo que votamos.

Sería conveniente que el Gobierno o la Comisión diera algunas aclaraciones con respecto a ciertos extremos relacionados con el pago de haberes del personal diplomático.

El ministro de ESTADO explica las razones por las cuales se hace el pago en oro, al igual que hacen los demás países extranjeros.

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) dice que no cree que esto pueda hacerse así, ya que un asunto de esa naturaleza no puede dejarse al arbitrio del Ministerio de Estado, el que se pague en oro o en papel.

Expresa su deseo de que el ministro de Estado le diga en qué autorización legal se basa para hacerlo.

El ministro de ESTADO le advierte que no tiene interés en contestar a esos extremos, pero por sí lo estima necesario el señor Ortega Gasset, le dirá que el fundamento de tales pagos está en un decreto del año 1886, que es consecuencia de una ley.

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) advierte que eso no es cierto, porque no existe tal decreto.

Continúa el señor ORTEGA GASSET ocupándose de los gastos

de representación de los funcionarios de la carrera Diplomática, diciendo que cuestan más caros ciertos servicios que al extranjero.

Se extiende luego en consideraciones sobre este aspecto del presupuesto y cita varios casos para demostrar que falta organización en el Ministerio de Estado, que permita que los funcionarios se dediquen a una especialidad.

Ocupase luego de la situación de los Cancilleres, los cuales están a merced de los cónsules. Dice que es necesario cambiar el sentido tradicional de la Diplomacia.

Afirma luego que el presupuesto de gastos para la representación de España en la Sociedad de Naciones es tan vago que no hay modo de adivinar la eficacia de sus consignaciones.

El PRESIDENTE de la Cámara advierte al orador que está a punto de terminar el tiempo reglamentario.

El señor ORTEGA GASSET replica que todavía tiene muchas cosas más que decir.

El PRESIDENTE pregunta a la Cámara si se proroga el tiempo destinado para este asunto. La Cámara contesta afirmativamente.

Sigue diciendo el señor ORTEGA GASSET que debe, a su juicio, orientarse la diplomacia en un sentido de especialización para que sus servicios puedan ser útiles al Estado.

Luego afirma que la inspección consular no se realiza.

Combate las consignaciones que figuran para la Obra Pía y para la organización de Hospitales españoles en el extranjero.

Pregunta después por qué con el actual régimen republicano sigue siendo gobernador en Andorra el Obispo de Seo de Urgel.

El señor CABRERA, socialista, interviene luego.

Dice que el señor Ortega Gasset (don Eduardo) pretende convertir la Cámara en un laboratorio, para lo cual trae un proyecto de reorganización del Ministerio, en lugar de criticar el Presupuesto del departamento de Estado, que sería lo pertinente.

Se muestra contrario a algunos argumentos esgrimidos por el señor Ortega Gasset y defiende la organización diplomática de la República.

Afirma que constituirá un peligro grave el envío de un embajador permanente a Ginebra.

También expresa que la nota más sincera en la Conferencia del Desarme la dió el ministro de Estado español.

Termina mostrando su extrañeza de que una agencia americana de París envió un telegrama relacionando la visita del presidente del Consejo francés, M. Herriot, con posibles Locarnos en el Mediterráneo.

El señor ESCANDELL consume otro turno.

Censura la política española en los países de América, y aplaude la atención que el ministro de Estado dedica a las relaciones hispano-americanas.

El ministro de ESTADO empezó su discurso recogiendo las manifestaciones hechas por los impugnadores del dictamen. Dice que si alcanza cierta cifra es porque muchos servicios tienen que pagarse en oro, lo que arranca de un decreto de 1886. Pero, además, él lo considera conveniente y necesario, a pesar de lo cual nuestros diplomáticos cobran mucho menos que los de otros países. Por otra parte, de ese modo se compensa la expatriación.

Está dispuesto a discutir los casos que se le señalen de supresión

de alguna embajada, legación o consulado; pero no está dispuesto a rebajar el rango de España en el orden internacional. O se elige la política de segundo orden, o se mantiene el rango de primera.

Defiende el millón de pesetas para la expansión cultural de España, para mantener la difusión de la lengua española. Añade que la partida de doscientas cincuenta mil pesetas para el socorro de hospitales y emigrantes ha sido elevada a ochocientas mil para atender a las necesidades educativas de los españoles en el extranjero.

Defiende la estructuración dada al ministerio y suscribe lo dicho por el señor Azafia el pasado domingo en Valladolid sobre la política pacifista.

POR LOS PASILLOS DEL CONGRESO

LOS RADICALES

Hoy se reunió en el Congreso el Comité Ejecutivo del partido radical, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios.

Al terminarse la reunión fué el propio Martínez Barrios el que dió la referencia sobre lo tratado. Dijo que habían estudiado algunas proposiciones, de las que mañana darán cuenta a la minoría. Entre ellas figura la de pedir al Gobierno traiga sin dilación a la Cámara la ley de Garantías constitucionales y el proyecto de ley de Incompatibilidades.

UNA PROTESTA

El diputado señor Anso se propone protestar en la Cámara ante el ministro de Justicia de la jubilación del juez de Primera instancia de Tudela, por considerarla injusta.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

Al terminar la sesión de esta tarde, el señor Besteiro dijo a los pe-

Termina asegurando que el viaje de M. Herriot nada tiene de secreto, y que no tiene para el caso importancia el telegrama a que aludió en su discurso el señor Escandell.

El señor ORTEGA Y GASSET rectificaba, negando que el ministro haya contestado a su discurso. Asegura que de lo que se queja es de que se gaste mal el dinero en lo referente a la política de España en América. Tampoco considera oportuna la supresión de representaciones en el extranjero.

Agotado el tiempo reglamentario, queda en el uso de la palabra el señor Ortega Gasset, levantando el señor Besteiro la sesión a las nueve de la noche.

LA OPINION DEL SR. SBERT

Hablando sobre el tema de la federación de izquierdas, el diputado representante de la Esquerra catalana, señor Sbert, ha dicho que para él la obra a realizar por la federación tiene dos tipos; uno máximo y otro mínimo.

En este mínimo hay muchas leyes que, seguramente, dada su urgencia, habrán de tramitarse por el actual Gobierno. Estas leyes son la del Tribunal de Garantías Constitucionales y la de Congregaciones religiosas.

Luego se situarán también la ley Electoral y la de Orden público. Y hay otras leyes, como la de enseñanza, a las que ya considera dentro del programa máximo: ley del tesoro artístico, ley municipal, ley provincial, etc.

Hablando de la Comisión mixta encargada de dictaminar acerca de los servicios que pasarán a la Generalidad, dijo que los que se habían reunido eran los técnicos encargados de redactar el informe que se elevará al Go-

De la "Gaceta" La representación patronal en el Jurado mixto de transportes marítimos de Avilés

Madrid.—La "Gaceta" de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Trabajo.—Disponiendo que quede constituida de la siguiente forma la representación patronal en el Jurado Mixto de Transportes Marítimos y carga y descarga de Avilés:

Vocales efectivos: Don Angel Alvarez, don Federico Fierros y don Eduardo Hidalgo.

Suplentes: Don Ceferino Balles

riodistas que hoy hubo pocos ruegos y preguntas y que deseaba que mañana también sucediera así, en vista de la lentitud con que se lleva la discusión del presupuesto del Ministerio de Estado.

Annunció que mañana continuaría su discurso el señor Ortega Gasset (don Eduardo), el cual había presentado un contraproyecto que va a ofrecer mucho discusión.

Terminó diciendo el señor Besteiro que mañana quería que se pusiera a discusión el presupuesto de Justicia, que fué leído en la sesión de hoy.

INTERPELACION APLAZADA

El diputado don Darío Pérez, a ruegos del señor Martínez Barrios, aplazó su anunciada interpelación relacionada con la suspensión de periódicos hasta que se encuentre en Madrid el jefe del partido radical, pues parece que éste tiene propósito de intervenir también en ella.

Otra reunión dedicada a la federación de izquierdas

lierno y que servirá para que la Comisión designe luego. Cataluña aún no ha designado representantes en esa Comisión.

REUNION DE LOS PONENTES

Cerca de las nueve de la noche terminó la reunión de los representantes de las minorías gubernamentales en el asunto de la federación de izquierdas.

Eran ponentes en esta reunión los señores Ruiz Funes, Galarza, Sbert y González López.

A la salida dijeron los reunidos que habían trazado el informe relativo a las leyes que pueden constituir el programa de la federación. Agregando el señor Sbert: —Claro que haciendo la salvedad de la prerrogativa correspondiente al jefe del Estado.

Se negaron a facilitar la lista de esas leyes hasta tanto las conozca la Comisión en pleno.

teros, don Enrique Camedo, don Manuel Hurlé y don Javier Arcos.

DIARIO OFICIAL DE GUERRA

Concediendo el reintegro a la Comandancia de Oviedo, del carabnero Donato Valverde, agregado a la de Madrid, con destino al servicio del Patrimonio de la República

FALLO CONFIRMADO

También se publica en el periódico oficial una disposición confirmando el fallo del juez de Pravia en el recurso de revisión de renta entre don Miguel Fernández y don Tomás Botas de las Alas Pumarifo.

LEA USTED

"a Voz de Asturias"

Las sesiones de Cortes

Madrid.—A las cuatro de la tarde comienza la sesión. Ocupa la presidencia el señor Besteiro.

En el banco azul se sienta el ministro de Hacienda.

Un SECRETARIO da lectura a los suplicatorios que han sido pedidos para procesar a los diputados don José Aguirre y al señor Lamamié de Clairac.

El PRESIDENTE ruega a los distintos grupos parlamentarios para que designen sus representantes en la Comisión que ha de entender en dichos suplicatorios.

El señor TENREIRO pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la catástrofe de Cuba,

EN LA ISLA DE ANNOBON

Un sargento de la guardia civil asesina al gobernador de la Guinea española

LA NOTICIA OFICIAL
 Madrid.—En la Dirección General de Colonias han manifestado hoy a los periodistas que en la isla de Annobon fué asesinado por un sargento, no se sabe si de la Guardia civil o de otras fuerzas el Gobernador general de la Guinea española don Gustavo de Sotoca.
 Las referencias que particularmente se tienen del suceso son bastante confusas. Según unas, el Gobernador fué asesinado durante una revista militar, y según otras, el sargento le mató a puñaladas cuando estaba el señor Sotoca en la plaza pública presenciando un baile que se celebraba en su honor.
COMO OCURRIÓ EL SUCESO
 Madrid.—En la Dirección de Colonias y Marruecos se ha recibido un cable dando cuenta de que anoche, a las nueve, llegó a Annobon el gobernador general de la Guinea española don Gustavo Sotoca.
 Cuando en la plaza pública se celebraba en su honor un "baile", el sargento de la guardia civil, jefe de la fuerza armada de la isla y único habitante blanco, se fué sobre el gobernador, degollándolo.
 Luego se hizo fuerte con las armas que llevaba, logrando internarse en el bosque.
QUIENES SON LOS PROTAGONISTAS
 Madrid.—El gobernador asesinado era de la carrera consular, habien-

do desempeñado cargos en Marruecos. En este territorio llevó negociaciones con Abd el Krim y el Raisuni.
 Al advenimiento de la dictadura, sus ideas contrarias fueron causa de que se le destinase primero a Melbourne y luego al Brasil. Y al advenimiento de la República se le nombró gobernador de Guinea.
 El agresor, que es el sargento Restituto Castillo, según dice un pariente suyo, residente en Madrid, marchó siendo cabo y como voluntario a la Guinea, en donde ascendió a sargento. Tiene tres hermanas.
 En el Colegio de Huérfanos de la Guardia civil, reside un cuñado de Restituto. No se explica lo ocurrido, pues, según él, su cuñado era muy bueno y muy cumplidor de sus deberes.
 Otros compañeros del agresor coinciden en estos juicios y en elogiar su conducta.
SE ENTREGA EL AGRESOR
 Madrid.—El subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, dijo esta tarde a los periodistas que había recibido un cable en el que se le da cuenta de que se había entregado a las autoridades el sargento Castillo, autor de la muerte del gobernador general de la Guinea.
 El citado sargento se presentó por la tarde a las autoridades de Annobon.

EN GRANADA Y ZARAGOZA

Los estudiantes de Derecho declaran la huelga como protesta por las jubilaciones decretadas por el Sr. Albornoz

EN GRANADA
 Granada.—Los estudiantes de la Facultad de Derecho de esta Universidad se han declarado en huelga como protesta contra las jubilaciones de magistrados.
 En una asamblea celebrada al efecto por los huelguistas, se acordó pedir a los compañeros de las demás Facultades que declaren también la huelga de 24 horas por solidaridad, y continuar ellos la huelga con carácter indefinido. También acordaron enviar un telegrama de protesta al ministro de Justicia.
SE EXTIENDE LA HUELGA
 Granada.—Por solidaridad con los estudiantes de la Facultad de Derecho, se declararon en huelga los alumnos de las demás Facultades.
 El origen de la huelga es protesta de las jubilaciones dispuestas por el ministro de Justicia.
EN ZARAGOZA
 Zaragoza.—Esta mañana ha comenzado la huelga de estudiantes de la Universidad, en protesta contra la jubilación forzosa de magistrados y jueces.

Por ahora el conflicto se desarrolla sin incidentes y los estudiantes se limitaron a pasear por el claustro.
OTRAS PROTESTAS
 También el Colegio de Abogados se ha dirigido al Presidente del Consejo de ministros con un energético escrito de protesta contra las jubilaciones forzosas.
 El partido republicano conservador ha publicado una nota en la que asimismo protesta de las jubilaciones llevadas a cabo por el ministro de Justicia.

JUEVES INFANTILES
 en el **PRINCIPADO**
 Mañana a las 5 de la tarde
 Programas cómicos-instructivos y de dibujos
 Regalamos con cada localidad el CUPON PENINSULAR y un sobre con 5 fotos para el ALBUN PENINSULAR

Teatro del Principado
 HOY: MIÉRCOLES DE GRAN MODA - BUTACA 1,50
 Grandioso estreno de la superproducción
"A 50 BRAZAS"
 Paisajes de maravilla en el fondo de los mares. La vida de los buzos en el reino de los monstruos marinos. Dramáticas escenas tomadas a gran profundidad. Una gran película de aventuras marinas.
 CHARLES FARREL y MARION NIXON, dedican su película «PASADO MAÑANA», superproducción Fox que se estrena mañana, A TODOS LOS NOVIOS DEL MUNDO.

Las jubilaciones de los magistrados
Al señor Niño de Balmaseda no le ha servido de nada ser republicano
 Madrid.—El diputado radical señor Rey Mora, manifestó hoy a los periodistas que había recibido una carta del presidente de la Audiencia de Albacete, señor Niño de Balmaseda, mostrándole su agradecimiento por la interpeleación expuesta hace días en relación con la jubilación de funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal, entre las cuales se encontraba la suya.
 Dice el señor Niño de Balmaseda en su carta, que en el año 1919, al atribuírsele ideas republicanas, fué trasladado desde Alicante a Santander, lo cual motivó que el entonces diputado don Hilario Martín Ayuso, interpeleara al entonces ministro de Justicia.
 Agrega que el 14 de Abril del pasado año 1931, al proclamarse la República, se hizo cargo del Gobierno civil de Murcia, cargo que desempeñó con el mayor celo, que motivó que fuera felicitado por ello.
 El señor Rey Mora dijo que en la misma forma que la aludida jubilación fueron decretadas otras muchas.

Radio Corporation of America
 Los estudiantes fueron suspendidas las clases en la Escuela de Comercio
 Madrid.—Los estudiantes católicos de la Escuela de Comercio produjeron ayer mañana algunos alborotos, lo que motivó el que el director de dicho Centro suspendiera las clases.
 El director de la aludida Escuela envió más tarde una nota a los periódicos en la que hace constar que en vista de lo que había ocurrido decidió suspender las clases, visitando seguidamente al ministro de Instrucción Pública para darle cuenta de lo ocurrido, y aunque éste deseaba que las clases continuaran dándose, ante los incidentes producidos había accedido a que fueran aplazadas hasta el día 16.
 Mas como el Claustro del aludido Centro quiere robustecer la autoridad del director, se exigirá a la entrada de la Escuela la presentación del correspondiente carnet.
 La Directiva de la F. U. E., Sección de Estudios Mercantiles, envió una nota a los periódicos también protestando de la actitud observada por los estudiantes católicos y anunciando que mañana acudirán a las clases.

BAJAS para CAUDALES y BAJAS MURALES
 A prueba de Robo Fuego y Soplete
GRUBER
 BILBAO
 Exposición y venta
 Hermanos GARCIA ALVAREZ
 Calle Campaones, núm. 10
 OVIEDO

De una tragedia
Se cree que se ha dado con la embarcación desaparecida cerca de Valencia
 Valencia.—A primera hora de la madrugada, y para proseguir los trabajos de exploración, se hicieron a la mar cuatro parejas de barcos, que tendieron una red de unos a otros para arrastrar cuanto encontraran hasta una profundidad de treinta o cuarenta metros. Con ellos ha salido el guardacostas "Torpedista Hernández".
 Cereza de las once de la mañana, una de las parejas notó que la red tropezaba en un objeto muy pesado, y al recogerla notaron que las mallas estaban manchadas de una pintura del color de que estaba pintado el casco del buque desaparecido, "El Grao".
 Inmediatamente se pasó aviso a la Comandancia de Marina, que dispuso el envío de varios buzos para realizar una exploración en el lugar en que se supone está hundida la embarcación.
 Las familias de los pescadores, al conocer la noticia, se agruparon en los muelles en espera de saber noticias del resultado de los trabajos, de los que hasta el momento se ignora si han tenido o no éxito.

La política en Cuba
Nuevas denuncias contra el general Machado
 Madrid.—"La Voz" publica unas declaraciones del periodista y jurista cubano don Pedro Herrotero Sotolonga, quien hace gravísimas acusaciones contra el Presidente Machado, del que dice ejerce una dictadura de sangre.

Pruebe antes de comprar
Radio Corporation of America

Noticias de última hora

UN DISCURSO DE D. MARCELINO DOMINGO
 Barcelona.—En el Kursal pronunció esta noche su anunciada conferencia don Marcelino Domingo.
 Recordó que ha intervenido muy de tarde en tarde en la política activa de Cataluña, señalando las ocasiones en que lo hizo. Relata luego su labor en pro del Estatuto por toda España y señala que es ahora el momento crítico de Cataluña, cuando va a constituir su primer Parlamento que dará la ley fundamental que servirá de ejemplo a las demás regiones españolas.
 Dice que el triunfo de la Esquertera no significa el triunfo de la calidad, pues cree que los hombres de la Esquertera no son los hombres que necesita Cataluña. Los hombres sólo aptos para la acción no son los hombres que puedan servir para un período constructivo. Al efecto cita el ejemplo de Lenin.
 Censuró la labor de la Generalidad y dice que pudo hacer mucha más labor para el futuro, a la manera que lo hizo el Comité revolucionario antes de proclamarse la República.
 Se refiere luego al problema de los "rabassaires" y dice que este problema lo resolverá la reforma agraria dentro de la ley. Comparando el problema catalán con el andaluz y el extremeño, dice que Cataluña está en muchas mejores condiciones.
 Señala el peligro de decir a todas horas que el Estatuto solucionará todos los problemas, porque la desilusión puede traer malas consecuencias.
 Elogia a Castilla, cuna de las literaturas, y termina entonando un canto a Cataluña y Barcelona.
ALARMA EN SEVILLA
 Sevilla.—Esta tarde circuló por esta capital el rumor de que los Sindicatos iban a adelantar la huelga general de cuarenta y ocho horas, y que tenía anunciada para el día 18

mente el mismo que pronunció hace unos días.
LA EVASION DE CAPITAL
 Vigo.—Cumpliendo órdenes recibidas de la Dirección general de Seguridad, la Policía procedió esta noche a la detención de don Juan Albarracín, quien se proponía marchar a Cuba llevando unas trescientas mil pesetas ocultas en hoteles de pimentón.
ENVIO DE FUERZAS
 Badajoz.—Ante la inminencia del comienzo de las faenas de recolección de la aceituna y el estado social de la provincia, el gobernador pidió el envío de ciento cincuenta guerrillas civiles de caballería y veinticuatro de Infantería para dotar a los puestos de la necesaria fuerza encargada de la vigilancia.
UN CENTENARIO
 Santiago de Compostela.—Se celebró el centenario del natalicio de Montero Ríos con diversos actos, que estuvieron todos muy brillantes.
 Pronunciaron discursos ante el monumento levantado a la memoria de dicho político, los señores alcalde de esta población y el marqués de Alhucemas.
 Se depositaron muchas flores al pie del citado monumento.
EL AEROPUERTO DE SEVILLA
 Sevilla.—El doctor Eckener y el comandante Lehmann estuvieron hoy en el Ayuntamiento, celebrando una detenida entrevista con el alcalde y los comisionados municipales del aeropuerto.
 También asistieron a la conversación el teniente coronel Herrera, el cónsul alemán y los señores Mañer y Jiménez.

GARTILERA DE ESPECTACULOS
 Empresa: C. Fernández Arango
 Teléfono 36-66
HOY MIÉRCOLES
Cinema Toreno
 Solemne inauguración de los MIERCOLES AZULES, con el estreno Paramount,
"La novia del Azul"
 película de increíbles ejercicios acrobáticos, interpretada por Richard Arlen, Jack Oakie, Tom Douglas, Virginia Bruce y Robert Coogan. Emocionante paso de un avión a otro, en pleno vuelo, para salvar a un niño.
Jovellanos
 La producción hispano-parlante, que gusta más cuanto más se vé
"Las luces de Buenos Aires"
 Triunfo clamoroso de Carlos Gardel, Gloria Guzmán, Sofia Bozan y Vicente Padula.
 El viernes: Estreno - La más descaharante película de Milton: «EL REY DE LOS FRESCOS»

Todo hace creer que va a ser declarada la huelga general del arte fabril y textil

REGRESA EL SEÑOR MACIÀ
 Barcelona.—Esta madrugada regresó a Barcelona el presidente de la Generalidad.
 Dijo a los periodistas que había recorrido varios pueblos de la provincia de Tarragona en viaje de propaganda electoral.
 Con referencia al probable resultado de las próximas elecciones, dijo que su impresión era cada vez más optimista, estando convencido de que la Esquertera obtendría una gran mayoría en el Parlamento catalán.
 Luego el periodista le pidió informes de lo ocurrido en Tortosa, diciendo Macià que sobre esto se había fantaseado mucho, exagerando las cosas y hasta falsificando lo ocurrido, como hicieron algunos periódicos.
 Afirmó que había obtenido allí un triunfo grande.
 —¿Triunfo personal?—le preguntó el periodista.
 —Sí; pero como presidente de la Generalidad.
 Añadió que se le había ovacionado repetidamente. También dijo que se llegó a decir que no habían podido hablar en el mitin celebrado en Tortosa los señores Rovira y Virgili y Campalans, cuando lo cierto es que el primero no estaba anunciado, y el segundo ni se hallaba en Tortosa.
 Terminó diciendo el señor Macià que hoy se reuniría el Consejo de la Generalidad en el Parlamento y que en dicha reunión el consejero de Hacienda, señor Pi y Suñer, presentaría un proyecto de Presupuestos.
EL CONFLICTO EN LA ESCUELA DE AGRICULTURA
 Hoy ha quedado resuelto el conflicto en la Escuela de Agricultura. El Estado accede a dar igual o parecido trato a la Escuela de Agricultura de Barcelona que a la de Madrid.

El jueves se reanudarán las clases.
HUELGA GENERAL EN PERSPECTIVA
 Como afirmación a nuestras noticias de ayer, "Solidaridad Obrera" publica una nota del Comité de huelga del ramo fabril y textil, en lo que después de manifestar que hasta ahora no han obtenido ningún resultado práctico en las negociaciones llevadas a cabo para resolver los conflictos existentes en las fábricas de Caralt, Pérez y Lledó, agregan que por ello se verán obligados a llevar a vías de hecho el acuerdo tomado en el último pleno de declarar la huelga general del ramo en la región catalana para el próximo jueves, día 17.
 También en Granollers se han declarado en huelga los obreros de una línea ferroviaria, que piden sea aumentado el jornal de 6,50 pesetas que hasta el momento disfrutaban, a ocho cincuenta.
De un incidente
Se presenta una querrela contra el señor Ventura Gassols
 Madrid.—El día 10 del corriente mes, el procurador señor Brualla, en nombre de don José Blancs, presentó en el Juzgado de guardia una querrela contra el diputado don Ventura Gassols, a quien acusa de ser autor de un homicidio frustrado, fundándose en que cuando el señor Blancs intentó cogerle un mechón de pelo, el señor Gassols le había hecho varios disparos, por lo que suponía que el ministerio fiscal le exigiría las responsabilidades consiguientes al señor Gassols.
 Se pide también que se tramite el oportuno suplicatorio para procesar al señor Gassols.

MAURICE CHEVALIER Y JEANETTE MAC DONALD
UNA HORA CONTIGO
 Las mujeres de todo el mundo admiran el arte personalísimo y la simpatía de MAURICE CHEVALIER.
 Los hombres del Universo celebran la belleza de Jeanette Mac-Donald y su voz potente y maravillosamente impostada.
 Hombres y mujeres a una proclaman que
"Una hora contigo"
 es la culminación en arte cinematográfico; la película que supera todas las realizadas por Ernst Lubitsch en la Paramount, teniendo como intérpretes a los dos nombres anteriormente citados, además de LYLI DAMITA y de OSCAR STRAUS, que compuso la música para este film de excepción.
 ESTRENO: JUEVES
Teatro Campeonor

GRAVE ERROR
 Jerez de los Caballeros.—Cuando regresaban del trabajo montados en unos jumentos tres obreros agrícolas, una pareja de carabineros que se hallaba de servicio, les tomaron por contrabandistas y les dispararon varios tiros, uno de los cuales alcanzó a Manuel Corbacho, matándolo.
 El suceso ha causado gran impresión.
LLLEGAN A UN ACUERDO
 Zaragoza.—Esta mañana se efectuó en la Plaza de Toros el mitin organizado por los obreros huelguistas de la construcción con objeto de dar cuenta de las bases aprobadas ayer, las cuales fueron aprobadas íntegramente por los reunidos.
 Los obreros huelguistas tuvieron palabras de elogio para el gobernador y acordaron concederle un voto de gracias por sus acertadas gestiones.
 Resulto el conflicto, mañana se reanudarán los trabajos.
HUELGA QUE MEJORA
 Valencia.—Tiende a mejorar la huelga del ramo de la madera.
 En Carlet se firmaron las bases de trabajo entre patronos y obreros campesinos.
 Por el contrario, continúa la huelga de campesinos de Alcira.

Muy próximo Gran Liquidación de la quiebra "EL SIGLO" - Uría, 18 Muy próximo

350.000 pesetas a mitad de precio

Paños - Lanas - Gamuzas - Sedas y Confección

VERDADERAS GANGAS

LA HUELGA GENERAL DE MINEROS

El segundo día de paro transcurrió sin el menor incidente.- Una comisión obrera salió anoche para Madrid al objeto de informar hoy ante la Ejecutiva de la U. G. T. y el Gobierno

En una nota oficiosa del Sindicato Minero se califican de inoportunas las declaraciones hechas ayer por Teodomiro Menéndez.-No han sido autorizados dos actos que habían organizado para hoy los comunistas.-Información de las cuencas hulleras

Las conclusiones que tiene presentadas el Sindicato Minero

Don Amador Fernández hizo ayer unas manifestaciones a un periodista. Recogemos como más interesantes aquellas conclusiones que forman parte realmente del informe elevado por el Sindicato Minero al Consejo Ordenador de la Economía. Son las siguientes:

Primero. Consumo obligatorio del treinta por ciento del menudo de producción nacional por todos los buques de pesca, tonelaje que técnica y prácticamente nadie podrá demostrar que es imposible su consumo, ya que sólo los buques pesqueros asturianos están consumiendo carbón en una proporción superior a ese treinta por ciento, con la circunstancia de que estos barcos no se surten de carbón extranjero.

Segundo. Disminución de los coeficientes de carbón extranjero, cuya disminución no significa ni mucho menos violación de ningún tratado comercial. Quienes hacen girar el problema alrededor de este punto, no hacen otra cosa que invocar un fantasma que no existe.

Tercero. Supresión del arancel que grava la brea y establecimiento de una prima de importación para dicho producto, con objeto de fa-

cilitar la fabricación de briqueta y ovoides en condiciones económicas que pudieran ser admisibles para el Gobierno. Esto tendría la ventaja de que la briqueta podría ser entregada a los ferrocarriles a los mismos precios a que hoy pagan los cribados nacionales y que como también la Marina de guerra, está igualmente obligada a consumir briqueta, se daría salida a muchos miles de toneladas de menudo. Con la fabricación de ovoides se abastecería el mercado de combustible para uso doméstico, toda vez que nuestras minas producen pocos granos y para aquel consumo es necesario surtir de carbón extranjero.

Otro punto que nadie tocó todavía, y que podría contribuir en alguna medida a la solución del problema, dando inmediata salida a las actuales existencias del menudo, es el siguiente: que los ferrocarriles carboneros rebajen el precio del transporte del menudo en dos pesetas por tonelada. Con esto, las empresas ferroviarias no sufrirían grandes quebrantos, habida cuenta de que un vagón de menudo da un peso superior a uno de cribado o galleta.

Información del Gobierno Civil

Ayer nos decía el señor gobernador que le habían comunicado telefónicamente de Mieres que a consecuencia de la huelga minera, se produjo el paro forzoso de 340 obreros de los talleres de herrería y de laminación de la Fábrica de Mieres. Por otra parte las noticias que recibe de todas las cuencas mineras acusan tranquilidad.

El gobernador celebró ayer numerosas conferencias con los alcaldes de los Ayuntamientos hulleros y más tarde lo hizo con Madrid, dando cuenta al ministro del desarrollo pacífico del conflicto.

Por la tarde habló el señor Alfonso Mallón con el subsecretario de Obras Públicas, a quien dió asimismo cuenta del estado de la huelga.

ACTOS NO AUTORIZADOS

Los elementos del Sindicato Unitario Autónomo de Mieres solicitaron permiso para celebrar hoy dos actos públicos, al objeto de propagar su punto de vista con relación a la huelga.

Dichos actos no han sido autorizados.

A INFORMAR AL COMITÉ EJECUTIVO DE LA U. G. T.

Ayer nos informó el presidente del Sindicato Minero don Amador Fernández, de la orden que habían recibido de Madrid, para que se trasladasen a dar cuenta al Comité Central de los motivos de la huelga,

estado de la misma y soluciones a exigir.

El presidente del Sindicato y el secretario del mismo, Amador Fernández y Ramón G. Peña, informarán hoy en Madrid al Comité Central de la U. G. T.

Crea Amador Fernández que el viernes estarán de regreso en esta capital.

Preguntamos si esperaba solución inmediata, a lo que nos contestó que no podía precisarse nada absolutamente por ahora.

HABLANDO CON EL ALCALDE DE SAMA

La circunstancia de encontrarnos ayer con el alcalde de Sama, don Celso Fernández, hizo que hablásemos con él del tema obligado, que es el de la huelga minera, y en torno a la conversación, el señor Fernández manifestaba que se había sufrido un error al decir que la Duro Felguera tenía anunciado el cierre de sus minas, agregando que dicha empresa, aún estaba haciendo preparativos para almacenar carbón, por lo menos para todo lo que restase de este mes.

La confusión—agrega—surgió por el anuncio que tenía la empresa sobre la reducción de los servicios a base de trabajar solamente tres días a la semana.

Y lo mismo que con la Duro Felguera pudiera decirse con Carbones

Asturianos y otras empresas que no han hablado aún del cierre de minas, porque son explotaciones que tienen mucho grano al que dan salida de modo más fácil.

—¿Qué ambiente se observa entre los obreros?

—Hay absoluta tranquilidad, si bien se observa que existen grandes grupos, entablándose discusiones acerca del desarrollo de la huelga y de su planteamiento.

—¿Y los comunistas?

—Por ahora sólo se limitan a publicar sus manifiestos, fijando su posición en la huelga.

—¿Cree usted que durará muchos días esta huelga?

—No es fácil contestar a esa pregunta. Lo único que puedo decirle es que si se consigue que el Gobierno retire el carbón almacenado en

PIDA VD. UNA PRUEBA

Radio Corporation of America

las plazas, se reanudarán los trabajos inmediatamente en las minas, quedando luego el período de tiempo hasta la nueva acumulación del carbón para estudiar un plan definitivo.

Después nos hizo otras consideraciones en orden al funcionamiento de la industria metalúrgica de la Duro Felguera con relación a la actitud que había adoptado antes de la declaración de la huelga minera, pero volviendo a insistir que era sólo en cuanto a la fábrica, y no a las minas, como se dijo por la Prensa.

UNA REUNION EN LA PATRONAL

A las cinco de la tarde se reunió en el domicilio social del Sindicato Carbonero de la Cámara Minera, asistiendo a la reunión todos los directores de las Empresas de esta provincia, y durando ésta hasta cerca de las siete de la tarde.

A la salida preguntamos a los reunidos por lo tratado, y se nos contestó que la reunión había tenido carácter reservado, y que no había para la Prensa ninguna información que facilitar.

En Sama

(De nuestro corresponsal)

Sigue en la misma forma el conflicto minero. La paralización en todo el radio de Langreo es completa.

El Sindicato Unitario y el Sindicato Minero han repartido manifiestos defendiendo cada cual sus puntos de vista ante el problema hullero.

En Carbayín

(De nuestro corresponsal)

Sin necesidad de más indicaciones que la orden de huelga dada por el Sindicato Minero Asturiano, no se trabaja en ninguno de los grupos pertenecientes a la zona de Carbayín.

El ambiente es de tranquilidad, comentándose el hecho de que se haya dejado acumular montañas de carbón por las plazas de los grupos mineros.

Porque, la verdad, en Mosquera, de la Duro Felguera, constituye el carbón una gran montaña, en la que, para

su aplazamiento, se emplearon relevos de obreros con turnos permanentes.

En Pumarabule, de Minas de Langreo y Siero, además de lo existente en la plaza, forma una pirámide lo que sobra de las tolvas recientemente construidas.

Se lamenta que sean siempre los obreros quienes pagemos esos perjuicios emanados de una incomprensión del problema por parte de los Poderes públicos.

Y durará esto tanto como tarde en darse una solución decorosa que satisfaga las aspiraciones de quienes no pedimos más que trabajo sin interrupción en todas las minas de Asturias. Al menos, esa impresión es la que recogemos del ambiente en toda la zona.

En Mieres

(De nuestro corresponsal)

Continúa en pie el grave conflicto planteado en esta cuenca minera. Los obreros discurren por nuestras calles en actitud pacífica y esperando que los altos Poderes apunten soluciones al problema hullero, soluciones que se aguardan con bastante pesimismo ante las noticias poco consoladoras que nos transmite la Prensa.

En las minas sólo se mantienen las labores de ventilación y achique, corriendo a cargo de los vigilantes, a los que la empresa Fábrica de Mieres ha dado las oportunas órdenes en lo correspondiente a la conversación de aquellas.

En los talleres de laminación de Fábrica de Mieres se han visto obligados a cesar en las faenas ante la falta de carbón, cuyo arrastre se halla también suspendido. El paro en las minas es absoluto.

Los obreros del Sindicato Unitario han hecho también circular nuevos manifiestos haciendo diversas consideraciones acerca del problema planteado a nuestras minas y las causas que en influyen.

En Turón

(De nuestro corresponsal)

No se trabaja en las minas, pues a pesar de que en algunos grupos se presentaron algunos obreros, no se pudieron normalizar los servicios.

Nuestras calles presentan animadísimo aspecto, pues por ellas pasean tranquilamente los huelguistas, haciéndose comentarios para todos los gustos respecto al conflicto.

En Gijón

REPERCUSIONES EN LOS PUERTOS

(De nuestro corresponsal)

Ya ha repercutido, como era natural, la huelga minera en el tráfico de nuestros puertos. Desde el domingo no llega ni un sólo vagón de carbón ni por el Norte ni por Langreo.

En consecuencia, todos los barcos han paralizado sus operaciones de carga. Tan sólo ha cargado un barco del depósito de Aboño y el "Escolano", a quien se le cedieron nueve vagones por ir en tránsito para Canarias.

Fue absoluta la paralización tanto en el Musel como en el muelle local. Y sufren las salpicaduras los siguientes buques:

"G. Fierro", "Sac", "Rúda", "María", "J. Artaza", "Carmen", "José G. Trevilla", "Diciembre", "Magdalena", "Roberto", "S. Jorge", "Rosita", "Dionisio", "Galicia", "Juanito", "Sisarga" y los veleros "NI más ni menos", "Pepita", "M. Benlirre" y "Evenilda". En total, hacen cerca de nueve mil toneladas de registro.

Desde luego continúa la carga y descarga de mercancía general.

No es preciso decir que de continuar el conflicto la paralización alcanzará a las grúas de la Junta de Obras del Puerto, ferrocarriles, buques pesqueros y zona fabril.

Una nota oficiosa del Sindicato Minero

COMITÉ EJECUTIVO

Recibimos la siguiente nota oficiosa: Es natural que este Comité procure por todos los medios a su alcance estar en contacto con los trabajadores de las minas para tenerlos al corriente de todas las incidencias de la lucha que tan serena y conscientemente mantienen, con fina cordura y sensatez por nadie igualada y más difícil aún de superar. Por eso precisamente quiso el Comité conocer personalmente el espíritu de los trabajadores después de ciertas declaraciones, hechas seguramente con la mejor intención por el compañero Teodomiro Menéndez, y comentadas por la Prensa, en las que se calificaba la huelga de inoportuna e ineficaz; y para ello un miembro del Comité Ejecutivo recorrió toda la zona minera, cambiando impresiones con los camaradas que dirigen nuestras Secciones en las respectivas zonas, los cuales se manifestaban muy satisfechos del entusiasmo que anima a los trabajadores, a quienes nada ni nadie les hará perder la confianza en el Sindicato Minero Asturiano, para conseguir el fin por el cual propugnamos en estos momentos, y que no es otro que el de asegurar el trabajo diario en las minas.

mente de la situación de la huelga y exponer claramente ante la Ejecutiva cuál es nuestro punto de vista en la política carbonera a seguir si se quiere resolver de una vez para siempre esta situación de incertidumbre en que hasta el presente vivieron los mineros asturianos.

Una vez más recordamos a los obreros mineros la necesidad de mantenerse en la misma actitud seguida estos dos días, sin hacer caso de quienes pretendían desorientarlos, para sembrar en ellos la desconfianza, llevándolos a cometer actos indignos de nuestros camaradas mineros.

¡Animo y no desfallecer un momento en esta lucha de interés capital para la conquista de una de las aspiraciones más humanas: trabajo, para con su producto poder llevar lo más indispensable a las necesidades del hogar!

El vicepresidente, Manuel G. Peña.
—El secretario, Graciano Anuña.
Oviedo, 15 de noviembre de 1932."

Por los cines

Hoy se inauguran en Cinema Toreno los "Miércoles azules"

Hoy está anunciado en el elegante "Cinema Toreno" el estreno de una película sencillamente grandiosa en cuanto a aviación. "La Novia del Azul", que éste es el título del film, parece más que realidad, el sueño de un director dotado de una fantasía insuperable. Cuanto suponga la mente más dada a imaginar cosas extraordinarias realizadas con aviones, queda borrado en esta banda. Escuadrillas enteras de aparatos vuelan invertidas, electrizando a los públicos los ejercicios de Richard Arlen, Tom Douglas, y causando la hilaridad las intervenciones de Jack Oakie.

El lleno de "Cinema Toreno" con tales alicientes, es seguro.—(R)

Lo mejor

Radio Corporation of America

Lee usted "La Voz de Asturias"



¿Qué entendemos por Aspirina?

Por Aspirina no podemos entender otra cosa que las únicas tabletas para aliviar los dolores, cada una de las cuales, como garantía de legitimidad y bondad, lleva estampada la conocida Cruz Bayer.

Si le ofrecen a Vd., por lo tanto, un preparado que no lleva la Cruz Bayer y le aseguran que es Aspirina, rechácelo; pues Vd. debe saber que la Aspirina legítima es la única que asegura una acción rápida y segura contra resfriados, reumatismo, influenza, gripé y dolores de cualquier clase.

Sastrería LONDRES

Gran surtido en géneros para la presente temporada

Altas Novedades en abrigos

Cortador, L. Marín Rubio

FRUELA, 14, 1.º OVIEDO TELEFONO 2125

¡OJO NOVIOS!

Para muebles casa Carlos

Informaciones de la Región

DESDE MIERES

Se ha constituido un Comité gestor para el gran homenaje que se proyecta al doctor Vital Aza

En la noche última del sábado, y en los locales del Orfeón, se celebró la reunión convocada al efecto para tomar acuerdos con relación al homenaje que se intenta rendir por su labor altamente altruista y meritoria al culto doctor don Vital Aza.

En la citada reunión se apreció bien claramente el deseo unánime de testimoniar al ilustre doctor y querido paisano la gratitud que le debe el pueblo de Mieres, dándose a conocer con tal motivo hechos que obligan por la importancia de los mismos a que un pueblo entero se manifieste agradecido y rinda en su día el homenaje merecido a quien tantos méritos para ello tiene contrados.

Entre los asistentes, y tras un cambio de impresiones, se acordó designar un Comité gestor del citado homenaje, que pasará después a formar parte integrante de la Comisión que se designe al efecto y en la cual deberán estar representados Ayuntamiento y Sociedades de Mieres. En este sentido el citado Comité dará comienzo a sus gestiones imprimiendo a las mismas la precisa actividad, a fin de que pronto funcione ya la Comisión definitiva.

Este Comité está integrado por don Ulpiano Antuña, como presidente; don Sabino Fernández Villanueva, don Joaquín Riesgo, don Balbino Fernández, don Avelino Díaz, don Avelino Martínez, don Benjamín Escobar, don Pedro Martínez y el corresponsal de este periódico.

En la citada reunión se leyó para una carta del culto abogado don Víctor Trelles, en la que expresa su adhesión incondicional a este homenaje con conceptos de admiración y cariño para el señor Aza por su labor meritoria y desinteresada en pro de la clase humilde.

Celebramos muy de veras que se hayan dado ya los primeros pasos en pro de la realidad de este proyecto que con tanto cariño y entusiasmo, recogiendo el sentir del pueblo, hemos venido manteniendo. Quede ahora para el Comité, en el que tanto nos cabe confiar por la calidad de las personas que le integran (excluyendo la nuestra tan

Canças de Onís EXCURSION CULTURAL DE LOS ALUMNOS DEL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Los alumnos de este Instituto, acompañados del director señor Lozada, del catedrático de Geografía e Historia señor Nogales y los profesores señores Almodóvar y del Campo, han realizado la primera excursión cultural, organizada por la Dirección, para cumplimentar las órdenes de la Superioridad, en relación con la moderna orientación pedagógica que ha de dársele a los estudios del Bachillerato.

A las diez de la mañana salieron para el Monasterio de San Pedro de Villanueva (Monumento Nacional), al objeto de visitar esta joya del arte románico.

El catedrático de Historia, explicó a los alumnos el origen de la construcción y el estilo de dicho monumento, haciéndoles observar los detalles que caracterizan las construcciones de tal estilo.

El día 9, fué completa esta excursión cultural con una interesante conferencia que, el catedrático de Historia, valiéndose del magnífico aparato de proyecciones, dió a los alumnos en la cátedra.

Es digna de todo encomio la labor que viene realizando el profesorado de este Instituto, que no escatima sacrificios en bien de la enseñanza.

TURON CONFERENCIA PARA HOY EN EL ATENEON OBRERO

Hoy, miércoles, a las ocho de la noche, explicará una en este Ateneo el catedrático de la Universidad de Oviedo, don Ramón Prieto, sobre el tema "Los Ateneos asturianos y la educación popular".

(modesta) la labor inicial y organizadora que en su día marque una fecha memorable para quien, ahora, con tan probada justicia se trata de homenajear.

ORFEON MIERENSE

Un concurso.—La Directiva de esta Coral pone en conocimiento de los señores socios de la misma que ha sido sacada a concurso una plaza de conserje, con opción a la venta en el ambigú y mesas de billar, fijándose en el local social las bases y condiciones en que aquél se efectúa.

CLASES DE VIOLIN Y PIANO

Al mismo tiempo tiene a bien hacer público que esta Directiva ha tenido el acierto, tras detenido estudio, de aprobar el Reglamento que ha de regir para las clases que en breve darán comienzo (música, piano y violín) y que se dará a conocer a los socios una vez que aquél sea impreso, acordándose a la vez abrir las matrículas para estas clases, cuyo comienzo oportunamente se dará a conocer a fin de que los asociados que lo desean puedan inscribirse a sus familiares.

CONFERENCIA EN EL ATENEON

Maffma, jueves, día 17, a las siete de la tarde, en el domicilio social del Ateneo, se celebrará una conferencia, que correrá a cargo del distinguido periodista don Santos Suárez, quien disertará acerca del tema: "Conveniencia de la lectura para la cultura política, económica y social".

DERECHOS SOBRE ALCANTARILLADO Y ROTULOS

Terminados con exceso los dos períodos voluntarios concedidos por nuestro Ayuntamiento para la exacción de los derechos por uso de alcantarillado y colocación de rótulos, la Administración de Arbitrios Municipales, a quien compete su cobro, se verá en la necesidad de pasar a la Agencia Ejecutiva a cuantos contribuyentes aún se hallen en descubierto de los citados derechos si en el plazo improrrogable de ocho días no se presentan en dicha oficina a satisfacerlos. Lo que hacemos público para conocimiento de los interesados.

COLLOTO CAPITULO DE BODAS

En nuestra iglesia parroquial unieron el pasado sábado sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida señorita Laurina Menéndez García y el competente empleado de las oficinas de los Ferrocarriles Económicos don Jacinto Casero.

Después de la ceremonia nupcial, los invitados fueron obsequiados con un banquete en casa de los padres de la novia.

—El mismo día, y en el mismo templo, se celebró el enlace de la simpática señorita Socorro Pintado y el culto joven don José González Lozano.

Los invitados a la misma fueron también obsequiados con espléndido banquete.

Reciban los novios y familiares de todos ellos nuestra más sincera felicitación.

EL CUADRO ARTISTICO

Para el próximo sábado se anuncia una gran velada organizada por el Cuadro Artístico de la Sociedad "Cultura y Recreo".

En la misma harán su debut en el tablado distinguidas señoritas de esta.

Según referencias que tenemos, esta función constituirá un éxito rotundo, dado el entusiasmo que en los ensayos están poniendo y lo felizmente que interpretan los papeles.

Que el éxito sea grande, tanto artístico como económico, es lo que deseamos.

Para todo lo relacionado con anuncios, esquelas, suscripciones, etc. en Gijón, dirigirse a nuestro corresponsal D. Armando F. Buella. — "La Prensa"

DESDE SAMA

Para inaugurar la biblioteca de Pampiedra se celebrará el próximo domingo un festival de cultura

FESTIVAL DE CULTURA EN PAMPIEDRA

El domingo que viene se celebrará en el pueblo de Pampiedra un simpático festival de cultura para inaugurar la biblioteca concedida a la Escuela Nacional de aquella aldea por el Patronato de Misiones Pedagógicas.

Tomarán parte en dicho festival varias personas, y a él se asocia el vecindario, entre el que reina gran entusiasmo.

Uno de estos días daremos más detalles de este próximo acto.

FRATERNIDAD REPUBLICANA

Se recuerda a todos los afiliados de la Fraternidad Republicana (partido R. R. S.) que hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en el domici-

PROAZA

LA SOCIEDAD "EL BOLLU".
En el hermoso salón del Ateneo de la localidad tuvo lugar, a las dos de la tarde del pasado domingo, día 13, la primera reunión que celebraban los socios y simpatizantes de la recién creada Sociedad "El Bollu".

En ella se trató de la constitución definitiva de la Sociedad; de la aprobación del Reglamento por que se ha de regir; y de la elección de Junta Directiva.

También se formularon algunas proposiciones por diferentes socios, inspiradas en un buen sentido y encaminadas todas a lograr el más espléndido desenvolvimiento de la Sociedad que acaba de constituirse y a cuyos elementos directivos deseamos pleno acierto en su gestión y la mayor suma de satisfacciones en los cargos que se les han confiado.

CAMUÑO (Salas) SERVICIO DE VIAJEROS

Se nos pide que nos dirijamos al dueño de la camioneta que hace el servicio de viajeros entre Salas y Mallecina y que lo hace también el primer sábado de cada mes entre Mallecina y Oviedo para que éste último se haga más frecuente en atención al beneficio que se prestaría a los vecinos. Y en este sentido se habría de agradecer que el servicio se hiciera, además del indicado sábado, también el tercer viernes de cada mes, ya que no sea posible el jueves por celebrarse en este día mercado en Pravia.

Cabe esperar que el interesado, don Manuel García, atiende este ruego.

DE SOCIEDAD

Después de pasar una temporada

ho social, se celebrará la anunciada junta general extraordinaria, en la que se discutirá el Reglamento del partido y se hará el nombramiento de delegados.

PETICION DE MANO

Por don Luis González, y para el estimado joven de La Felguera don Valentín González, ha sido pedida la mano de la bella señorita Valentina Villa, de Sama.

La boda se celebrará en diciembre. Enhorabuena.

DE INTERES PARA LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

Se convoca a los dependientes de comercio para que acudan hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, a la Casa del Pueblo para tratar de un asunto que les interesa.

en Santa María de Grado, regresó a Camuño la simpática señorita Amparo Menéndez Fernández, del Pevidal.

INFIESTO DE UNA DESPEDIDA

El pasado día 10 tuvo lugar la cena de despedida que los amigos de Manolito Reguero organizaron con motivo de su regreso a la Habana (Cuba), habiendo resultado una verdadera fiesta en que reinó mucha alegría, pero sin dejar de manifestarse un sincero sentimiento por la ausencia del amigo, que se ve requerido por sus negocios.

Entre los concurrentes recordamos a don José Ruidiaz, don Nicolás Cifuentes, don Francisco Guisasa, don Manuel Torres, don Antonio Fernández, don Pedro Lueje, don Ramón Tamargo, don Bartolomé Rodríguez Ripado, don Maximiliano Rodríguez, don Laureano Riaño, don Manuel Llano, don Alfonso Argüelles, don Casimiro de Pablos, don Isidro Cueto, don Carlos Argüelles, don Antonio Morteza, don José Ramón Fernández ("Pacheco"), don Rafael Meléndez, don Tomás Santa Cruz y don Adrián Arbesú.

La cena fué servida, y con el gusto que le caracteriza, en casa de Arbesú, que fué felicitada.

DE SOCIEDAD

Según nos comunican, en Gijón se encuentra gravemente enferma la distinguida señorita Amada Cobian, a la que deseamos un pronto restablecimiento.

—En el correo del 12 salieron para Santander, con objeto de embarcarse en el vapor "Reina del Pacífico", con rumbo a la Habana, en

LA INAPETENCIA
LA DESNUTRICION
LA ANEMIA
EL RAQUITISMO
EL LAGOTAMIENTO

Combata, pues,
la inapetencia
con Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

y recobrado el apetito
desaparecerá todo peligro

De uso en todo tiempo.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

DESDE TRUBIA

En el Casino Obrero, dió una interesante conferencia el doctor don Alfredo Martínez

VIDA SOCIAL

Ha salido para Madrid, para ocupar el cargo de perito mercantil, nuestro estimado amigo el joven Gerardo Alvarez.

SE APLAZA HASTA FIN DE MES EL BANQUETE A DON TEODOMIRO MENENDEZ

Parece ser, que en la imposibilidad de venir a Asturias el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, en la fecha señalada en compañía del Subsecretario de Obras Públicas, se aplaza el banquete que se les daría en esta hasta los últimos días del mes corriente.

No obstante, todas aquellas personas que desean adquirir las tarjetas para el mismo pueden dirigirse a cualquier miembro de la Comisión.

DE UNA SUSCRIPCION

Sabido es que organizada una suscripción popular para adquirir un carrizo con destino al obrero imposibilitado de ésta Félix Buzón, aquélla fué engrosando paulatinamente.

Un grupo de jóvenes de ambos sexos, queriendo contribuir a este fin benéfico, se han agrupado, formando un Cuadro Artístico, que dirige el aficionado señor Jerez.

Escogida una obra, "Ser o no ser", de Rafael López de Haro, ya han dado comienzo los ensayos, y en fecha no lejana, que se determinará por medio de anuncios de mano, se representará dicha obra en nuestro Teatro-Casino, galantemente cedido por su Directiva.

Creemos que nuestro público, coadyuvando así al esfuerzo simpático de estos jóvenes, acudirá ese día, llenando nuestro Teatro, ya que el fin de este acto no puede ser más humanitario.

UNA CONFERENCIA

Es de alabar la actuación de la Junta directiva de nuestro Casino-Teatro, en cuanto a la labor cultural que desarrolla. Y nuestro público, obrero al fin, pero lleno de ansias de un mejoramiento del espíritu, respondió a este esfuerzo llenando nuestro coquetón coliseo que en la noche del pasado viernes presentaba animado aspecto.

unión de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Manuel Reguero.

Les deseamos un feliz viaje y pronto regreso a esta.

—Hemos saludado en esta villa al competente y acreditado comerciante de Nueva don Herminio González.

—En la iglesia parroquial de nuestra villa ha recibido las aguas bautismales una preciosa niña, hija de nuestro buen amigo el director de la Academia Pestalozzi, a la que se le impusieron los nombres de Ana María. Actuaron de padrinos los señores de Juevas y de ministro el señor Crespo.

Los señores de A. Menéndez obsequiaron con un delicado lunch a los concurrentes a la ceremonia. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

PROXIMA BODA

El próximo día 24 tendrá lugar en la iglesia parroquial de Infiesto el enlace matrimonial de la encantadora señorita Angeles García González y el culto cabo de la Guardia civil don Julián Pedro Gutiérrez, a los cuales enviamos nuestra más cordial enhorabuena por anticipado.

AVILES DE MARINA

Se hace saber a los individuos que por conducto de la Ayudantía de Marina de esta villa han solicitado plazas de guarda pesca, según concurso publicado recientemente, que el día 17 del actual, a las tres de la tarde, deben presentarse en la misma para sufrir reconocimiento médico y examen prevenido en dicho concurso.

DE SOCIEDAD

Felicitado ha dado a luz en esta villa un robusto niño, primer fruto

Aparecían en el escenario el conferenciante don Alfredo Martínez, reputado doctor ovetense, sus colegas señores Campa, Arnot y de la Loza, nuestro alcalde don Faustino del Río, varios directivos del Casino y representación de la Prensa.

El señor Arnot, en breves palabras, dió a conocer la iniciación del señor Martínez en el apostolado de la Medicina, sus estudios en París, y trazando en breves frases una feliz silueta del conferenciante. Fué aplaudido.

Se levantó el señor Martínez, y tras unas frases de agradecimiento a su compañero, pasa a ocuparse de la Ciencia y la Religión, disertando extensamente sobre este tema. Habla de la labor de Pasteur, que desde su Instituto de París, tras trabajos meritorios, y en pos de una labor callada y perseverante, tantos males evita a la Humanidad.

Explica el por qué de la existencia de la descomposición de la materia, y señala aquellas enfermedades que rara vez, suelen padecer los humanos dos veces.

Recuerda su actuación como médico en Trubia, en aquellos tiempos heroicos en que los obreros eran campo abonado para el terrible mal de la tuberculosis. Actúa al escaso jornal que el obrero disfrutaba entonces—jornales de hambre—y a las aguas impuras que padecemos todavía, el que dicha enfermedad se desarrollara con preferencia, a la poca luz del sol que existe, ya que los vapores de nuestra Fábrica impiden que los rayos solares lleguen a nosotros en toda su intensidad.

Desarrolla toda una lección de Física y Química, con ejemplos prácticos y al alcance de todos, y tras de señalar varios fenómenos entre los animales viables en esas dos facetas del saber humano, termina el señor Martínez su interesantísima conferencia en medio de una gran ovación.

Al felicitar a dicho señor, queremos alentar a la Directiva de nuestro Casino a proseguir la labor cultural emprendida, en la inteligencia de que el vecindario y el socio en general ha de agradecerse. de su matrimonio, la joven señora doña Vicenta Alvarez y F. del Viso, esposa del alto empleado de los Ferrocarriles del Norte don Luis Ránandez.

VIDA JUDICIAL

Ha sido destinado a la prisión preventiva de este partido, el oficial del Cuerpo de Prisiones don Jeremias Nieto Andrés, que desempeñaba el mismo cargo en la prisión central de Burgos.

Por los puertos asturianos Movimiento marítimo

En Gijón EN EL PUERTO

Entradas:
"Diciembre", vacío, Lastres.
"Urola", vacío, Barcelona.
"Adela López", pinos, El Barquero.
"Escolano", general, Santander.
"Anciola núm. 3", pinos, Luarca.
"Mina Sorriego", vacío, Santander.
"Norte", general, Barcelona.
Salidas:
"Lola", general, San Ciprián.
"Carmen", carbón, Santander.
"Paco García", gral., Santander.
"Escolano", general, Coruña.

En San Esteban de Pravia EN EL PUERTO

Entradas:
"Aurora", hierro, Bilbao.
Salidas:
"Faustino R. San Pedro", carbón, Bilbao.
Cargando:
"Faustino R. San Pedro" y "Jaime Girona".
Descargando:
"Aurora".
Al turno, sin flete:
"Río Besaya", "Río Miera" y "Vila Selgas".
Carbón embarcado: 1.763.200 kilos.

DESDE LA FELGUERA

La grave situación de La Felguera ante la crisis de trabajo que existe

Hace unos días dimos cuenta en estas columnas del aviso colocado por Duro-Felguera, en el que daba a conocer a sus obreros que ante la grave situación que atraviesa la industria siderúrgica, se vela obli-

ditos, por lo que algunos que no pagan, no es por rebeldía, sino por falta de medios, pues lo que éstos dicen que se les dé trabajo, y que con ello satisfarán todas sus deudas.

Ahora la huelga minera, aunque no afecta directamente a La Felguera, sin embargo, también se deja sentir, porque aunque en un número algo reducido, si quitamos el grupo de "Llascaraes" y "Campantal", aquí hay pocos mineros.

Quisiéramos que nuestros actuales gobernantes se diera cuenta de la crítica situación del obrero langreano y procuraran por todos los medios a su alcance buscarle pronta y rápida solución al problema.

FUNERALES

Hoy, a las diez de la mañana, se celebrarán en nuestra iglesia parroquial solemnes funerales por el alma de don Alfredo Díaz Rodríguez, fallecido hace unos días.

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Para hoy y mañana nos anuncia el teatro Pilar Duro la presentación de la compañía Alcoriza, con las obras "El castillo de los Fantasmas" y "El Diamante Verde", que han despertado gran interés en el público.

Señorita Carmen Sánchez Prado

En la madrugada de ayer martes, día 16, y después de recibir los Santos Sacramentos, falleció en Lugones, donda su familia está rodeada de gran estimación, como a ella se la tenía también en verdadero aprecio, la virtuosa señorita Carmen Sánchez Prado, que descansó en la paz eterna después de una vida corta pero siempre ejemplar.

Por la casa mortuoria hubo en el día de ayer un gran desfile de personas. Eran las amistades de la familia doliente, que iban a expresar su sentimiento de pesar por la inmensa desgracia que el infortunio les deparaba. Y en ese sentimiento iba la expresión de un sincero afecto a los deudos todos de la malograda señorita, que era tan sencilla como buena y cariñosa en su trato, de espíritu educado en las buenas doctrinas, en las que había inspirado todos sus actos al frecuentar, como buena cristiana que era, y para los que no necesitó otros estímulos que lo sde su propio corazón, lleno de bondades, el Sacramento de la Eucaristía, en el que fortalecía su alma, purificada por una fe arraigada.

De sus caros sentimientos, y que sirven de ejemplo a imitar, hablan elocuentemente sus muchas y nobilísimas acciones, ya que la bella Carmen había nacido para el bien y en ese ambiente vivió lo que el Destino quiso y hasta pasar a una vida mejor, pues que sus virtudes todas eran de las dignas de enaltecimiento sincero.

El acto de conducir en cadáver al cementerio parroquial de Lugones, verificado en la tarde de ayer, a las cinco de la tarde, sirvió para que se formara una gran manifestación de duelo. Puede decirse que en la tal manifestación figuraba el pueblo en masa de Lugones.

LA VOZ DE ASTURIAS envía el testimonio de su pesar más sincero a sus padres don Antonio Sánchez y doña Carmen Prado; hermanos don José, doña Ángela, doña Bernarda, doña Rosa, doña Pacita, don Manuel, doña Aurora, don Laureano, doña Matilde, doña Teresa, doña Luz y doña Rosario; hermanos políticos doña Pacita Alvarez, don Moisés González, don Segundo Secades, don Francisco López y don José Alvarez; tíos, primos y sobrinos.

Sociedad Anónima "la Unión Asturiana". Oviedo

La Comisión liquidadora de esta Sociedad pone en venta sus minas de mercurio de La Peña (Mieres), así como las escobreras, edificios y terrenos de su fábrica. Se admiten proposiciones para la totalidad y por lotes.

Informarán: Oficinas de la Sociedad, Independencia, 14, primero, izquierda, en Oviedo, y don Luis Lorenzo, en Mieres.

Caja Recluta de Oviedo.-Oficina de información militar

Concentración de reclutas

Por disposición de la Superioridad el próximo viernes, 18 del actual, a las nueve horas del mismo, se concentrarán en esta Caja de Recluta todos los mozos del remplazo de 1932 y agregados al mismo que les corresponde formar el primer llamamiento de África, para proceder a su reconocimiento, alla y destino a Cuerpo activo, los cuales volverán a presentarse en Caja el día 21 del corriente, a las tres de la tarde, para comunicarse el destino que les haya correspondido y formar la expedición que ha de salir de esta plaza el día 22, de madrugada, en tren militar, para las plazas de Melilla-Rif, y Ceuta y Tetuán; marchando en las primeras horas del día 23 los destinados a Cuerpos de Larache. Los reclutas que lo deseen serán alojados y arranchados en esta plaza desde el mismo día 18 que verifican la presentación.

Los que acrediten debidamente el fallecimiento o desaparición de un hermano o hermanastro en África, que darán exentos de ser destinados a aque-lla Zona, siempre que acrediten reglamentariamente la circunstancia de no haber disfrutado ningún otro hermano de dicho beneficio.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

CONVOCATORIAS

En Oviedo

JUVENTUD REPUBLICANA LIBERAL DEMOCRATA

Se acuerda a todos los afiliados que hoy miércoles 16 y como repetidas veces se ha anunciado, se celebrará en el domicilio social, Fructa, 14, primero, junta general ordinaria, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, con arreglo al orden del día que se haya fijado en el tablón de edictos de la Secretaría.

Como los asuntos a tratar son de trascendental importancia y entre ellos se encuentra la renovación parcial de la Directiva, rogamos encarecidamente acudan puntualmente todos los socios.—El secretario.

FEDERACION DE ESTUDIANTES CATOLICOS DE OVIEDO

Se convoca a junta federal para hoy miércoles, a las siete y media de la tarde.—El presidente, Julio Zapico.—El secretario, José E. Fernández.

Sección por palabras

PERDIDA perro caza color café mancha blanca en pecho, ruégase entrega Pascual Jiménez, San Lázaro (Cortijo).

AUTOMOVILES Buick, Citroen, Chevrolet, Dodge, Hupmobile, toda prueba, se venden. Eugenio Posada, Villaviciosa, Teléfono 88.

APRENDIZAJE frances en seis meses sin estudiar. Bachillerato, Normalistas precios reducidos. Rúa, 16, 3.º

INDUSTRIAS ESCOBEDO S. A. — Imprenta completa. Fábrica de bolsos.— Almacén de papel.— Teléfono 3069. — OVIEDO.

TRASPASO hermoso piso amueblado propio para huéspedes, céntrico. Informes: Santa Clara, 23, 2.º

ALOS ZAPATEROS. — Suela gallega, especialidad para obra cosida. Arzobispo Guisasaola, 23, Oviedo. Constantino Suárez.

SE OFRECE profesora de inglés. Precios módicos. Informes Teléfono 2831. Oviedo.

SE DESEA uno o dos huéspedes en casa particular. Baño, habitaciones exteriores. Informes: Teléfono 2704.

VENDO automóvil seminuevo Graham (Paige) matrícula O-7484. Informará M. Urdangaray. C/tao Santa Ana.

SE VENDE una guillotina con cuchilla dientes; una máquina calculadora y una partida rollos pianola, procedente de una suspensión de pagos. Darán razón en Publicitas.

MUDANZAS=Transportes en general. Bautista González. Teléfono 1729. Oviedo.

SE CONCEDERIA Sub-agencia de importante Sociedad de Seguros para Oviedo, preferible productor de Accidentes con 150 pesetas mensuales de subvención y comisiones. Dirigir solicitudes exclusivamente por carta al Apartado 21, indicando Compañías en que prestó servicios e informes.

SE TRASPASA vaquería con 200 litros de leche de producción diaria y vendidos; se garantiza gran utilidad; próximo a Oviedo. Informes en Publicitas.

SE VENDE magnífico coche marca MASCH 7 plazas estado seminuevo, buenas condiciones. Informes Garage Díaz, Mieres.

EN LA COLONIA ASTUR se vende a plazos otro Chalet, Informa Victor Villar. En la misma Colonia.

HOY mismo cómprase un solar para hacer su chalet en la primavera en "La Colonia Astur". Informa Victor Villar, en la misma Colonia.

PARA ASUNTO relacionado con familiares, interésase la dirección o presentación de Constantino Villamalde. Razón: Publicitas.

SE VENDE una casa sita en La Carretera del Cristo, planta baja y piso. Inm. Casa Cechini.

SE ADMITEN huéspedes y se alquila gabinete. Calle del Peso, 9.

SE TRASPASA en buenas condiciones establecimiento de fácil desempeño, sitio céntrico y de gran porvenir, poca renta. Informes José Alvarez, Martínez Vigil, 8, (Sastrería) Oviedo. Guardo muebles.

DULCERIA en Oviedo tomaría traspaso. Ofertas: Sol, 13, Tienda. Teléfono 1938

CASA PARTICULAR admite dos huéspedes, baño, sitio céntrico. Informes: Publicitas.

VENDESE comida bebidas, poco dinero por atender otro negocio. Razón: calle Magdalena, número 32.

TRASPASO por no poder atenderla "Fruitería", en sitio céntrico, poca renta. Informes: Covadonga, 2, 1.º, izquierda

PERDIDA de un pendiente oro, el Domingo, de Monumentos a Uria. Gratificarse devolución en Publicitas.

CANARIOS llautas, machos y hembras, véndese baratos. Calle Santo Domingo, 9, 2.º

VENDO MAQUINA Singer. Muy buena. Razón: Casa Germán. Fierro, 23.

Compañías Francesas Sub-Atlantique & Chargeurs Réunis. Vapores de gran lujo extrarrápidos. De VIGO, 2 de Diciembre. "L'ATLANTIQUE" con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES. Próximamente salidas: 11 Noviembre, «ROCHAMBEAU» 25 Noviembre, «DEGRASSE».

Colegio de Médicos. Doctor R. Miyares. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. M. Bajo Estébanez. Médico-Oculista. Consulta: De 9 a 12 y 3 a 5.

Doctor Alberto González. Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1284. OVIEDO. José Fernández González. Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6.

Si Ud. padece del ESTÓMAGO O INTESTINOS. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el Elixir Estomacal Saiz de Carlos.

Sección Bursátil

Table with columns for market data: VALORES DEL ESTADO, VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO, ACCIONES, OTROS VALORES. Includes details for bonds and shares like Banco España, Compañía Metalúrgica Duro-Felguera, etc.

¿Qué Significan estos Pies? Illustration of feet and text describing foot ailments.

Si Ud. sufre de callos, juanetes y durezas, o los pies le atormentan sensiblemente, sumérjalos en un baño de Saltratros Rodell. El dolor y la quemazón desaparecerán en el acto y Ud. observará una sensación de bienestar que aumentará rápidamente, mientras las sales curativas exigidas irán penetrando por los poros, neutralizando completamente los ácidos y venenos que originan tales dolencias, al mismo tiempo que en pocos minutos desaparecerán la quemazón hinchazones y demás molestias de los pies.

Las callos y durezas se reblandecen a tal punto que podrán extirparse fácilmente, incluso en raíz, sin el menor dolor. Tome hoy mismo por la noche un baño de pies con Saltratros Rodell, y podrá gozar de un sueño tranquilo y regenerador. Al día siguiente andará cómodamente y podrá bailar a su discreción sin molestia de ninguna clase.

Gacetillas

ESPECTACULOS Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro. Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

NIÑOS AGRADECIDOS Los niños y niñas del Comedor Escolar de la calle de la Luna dan las más expresivas gracias a sus compañeros de la Academia Ojanguera por los riquísimos pasteles que les enviaron en el aniversario de la fundación de la Academia.

ROPERO DE NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA Por hallarse ocupado el local en que celebra sus juntas se trasladará para mañana, a la hora de costumbre, la que había de celebrarse hoy.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Nos complace poner a la disposición del público, una nueva carta y certificado de curación, que justifica una vez más, la eficacia del SERVETINAL para combatir las enfermedades del estómago e intestinos.

La carta de referencia la remite don Leopoldo Sánchez, de 33 años de edad, residente en Madrid, calle Mesón de Paredes, 43, bajos, cuyo señor curó mediante el uso del SERVETINAL, de un principio de úlcera, vómitos y estreñimiento.

Madrid, 10 de Septiembre 1932.

Señor don A. Gumimá.—BARCELONA.

Muy señor mío: Por la presente autorizo a usted para la publicación de estas líneas, en agradecimiento por la rápida curación que me ha proporcionado su producto SERVETINAL.

Llevaba dos años padeciendo del estómago, sometido a riguroso tratamiento, como puede demostrarse. En su consecuencia y al serme anunciada la necesidad de una intervención quirúrgica, decidíme a tomar el SERVETINAL, y cual sería el resultado obtenido con el primer frasco, que al tomar el segundo ya empecé a apartarme del régimen alimenticio, y hoy con el cuarto frasco hago las comidas ordinariamente, como si tal enfermedad no hubiese padecido. Por lo tanto le comunico estas líneas con el agradecimiento que mi torpe pluma no puede expresar, pero que llega a lo infinito. Suvo atto. affmo. seguro servidor G. S. G. M.

Firmado: LEOPOLDO SANCHEZ.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitais sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5,80 Ptas. (Timbre 0,20 incluidos) en Centros de específicos y farmacias y en Ramón Ceñal Vigil, Magdalena, 34 y García Zuloaga y Compañía, Fruela, 10 - Oviedo

LOS PROFESORES AUXILIARES DE UNIVERSIDAD

Interesantes acuerdos de la última Asamblea nacional celebrada

En Madrid se ha celebrado recientemente la asamblea de profesores auxiliares de Universidad y sus acuerdos, entregados al ministro, han sido los siguientes:

1.º El Profesorado universitario deberá constar de las tres categorías siguientes: ayudantes, profesores y catedráticos.

2.º Los ayudantes ingresarán por oposición libre entre Licenciados, nombrados por un período de dos años, para grupos de Asignaturas análogas, renovable indefinidamente y de un modo preciso por votación secreta de la Facultad. Su número suficiente para tener a su cargo corto número de alumnos. Tendrán a su cargo las clases prácticas, bajo la inmediata dirección del profesor. La remuneración mínima de tres mil pesetas y la edad de ingreso de veintidós años cumplidos antes de la oposición.

3.º Los profesores ingresarán por oposición entre ayudantes que hayan desempeñado su cargo por lo menos durante cuatro años, siendo exigible el título de doctor. Su nombramiento tendrá carácter permanente, salvo lo que se legisle ulteriormente que la condición en todos los grados del profesorado, su número será de uno por cada cien alumnos. El paso de ayudante de clases prácticas a profesor será mediante concurso-oposición, valorándose: a) Su labor docente realizada durante la actuación como ayudante; b) Su labor de investigación o labor crítica de investigaciones actuales. La labor investigativa se discutirá públicamente entre los mismos aspirantes al profesorado.

Tendrán a su cargo la explicación total de la disciplina y dirección de las clases prácticas, inspeccionadas por el catedrático. El sueldo mínimo de entrada será los dos tercios del que se señale para los catedráticos, ascendiendo por quinquenios, con efecto retroactivo.

4.º La labor del catedrático será la explicación de una parte de la disciplina desde el punto de vista

monográfico, y principalmente dirigir la investigación científica de la rama que le corresponda; sin que en ningún caso pueda desempeñar más de una cátedra.

El ingreso será por concurso-oposición, entre profesores. El Tribunal que juzgue los ejercicios estará integrado por cinco jueces: tres catedráticos de la disciplina y dos profesores; uno de los catedráticos lo designará el Consejo Nacional de Cultura, otro la Junta de la Facultad correspondiente, y el tercero por los opositores. De los profesores, uno de ellos será nombrado por profesores de la misma Facultad y el otro por los alumnos que hubieren aprobado la asignatura vacante.

Es aspiración de la asamblea:

a) La supresión total e inmediata de las acumulaciones. Saliendo las cátedras a oposición entre los actuales profesores auxiliares y en turnos sucesivos a oposición libre. Durante la vacante quedará encargado de la explicación de la disciplina el correspondiente profesor auxiliar.

b) El solicitar que las gratificaciones por el desempeño de cátedra acumulada puedan ser percibidas por los profesores auxiliares cuando estén encargados de la explicación de la correspondiente disciplina.

c) Al reconocer la autonomía universitaria, las distintas Facultades y Asociaciones oficiales de Estudiantes puedan contratar libremente especialistas españoles o extranjeros para el desarrollo de cursos o cursillos especiales.

d) El solicitar iguales derechos para profesores auxiliares y catedráticos, tanto en Claustro general como en Junta de Facultad, de Gobierno y filiales, a igual en el desempeño de cargos directivos como en el derecho al voto.

e) La supresión de la forma actual de exámenes, sustituyéndola por pruebas de conjunto, y de la enseñanza no oficial, exigiendo un

mínimum de escolaridad.

f) La creación de bibliotecas eficaces y de laboratorios de intensiva investigación dentro de las Universidades, como base de trabajo tanto del Profesorado como de los Licenciados en preparación de la tesis doctoral y de los alumnos.

g) La necesidad de que el título de doctor se otorgue con las máximas garantías, a fin de que los Licenciados investidos con este grado tengan el mayor prestigio.

h) Que en el premio a otorgar a los catedráticos que se distinguen en su tarea universitaria se considere incluidos a los profesores auxiliares que se encuentren en condiciones análogas.

Ecos del Magisterio

ASOCIACION DE MAESTROS DEL PARTIDO DE LAVIANA

Invitado por la Directiva de esta Asociación don Marcelino Domingo (ministro de Agricultura), para dar una conferencia político-pedagógica en una de las cabezas de Ayuntamiento de este partido, la que le sea más cómodo y factible, ha contestado en atenta carta de 4 del actual, lo que sigue: "Al acusar recibí de su carta de 3 de los corrientes, en la que me invita en nombre de la Directiva de la Asociación de Maestros Nacionales del partido de Laviana, para que dé una conferencia, le significo que al realizar el viaje a esa provincia, si me fuera posible, les visitaría, ya que para mí sería motivo de satisfacción en

complacerles.—Marcelino Domingo".

En vista de que el acto no podrá anunciarse con anticipación, se pone en conocimiento de los compañeros que, en cuanto esta Directiva pueda puntualizar el día, hora y lugar, lo comunicará a los maestros de las capitales de cada concejo para que éstos lo comuniquen a los demás compañeros.

Por consideración al primer ministro de Instrucción Pública de la República, el que más hizo, hasta ahora, por los maestros, moral y económicamente, no duda que todos acudiréis a oírle, si puede disponer de tiempo para realizar dicho acto.

Así lo espera de vuestra hidalgía.—A. Pablos, presidente.

Publican un manifiesto

Los obreros metalúrgicos de Mieres

(De nuestro corresponsal)

Entre los obreros metalúrgicos de Fábrica de Mieres se ha repartido un manifiesto en el cual piden la unión de todos para hacer frente a las disposiciones de aquella empresa. Se refieren a los despedidos y al cambio de personal de distintos departamentos, con rebaja de salarios y terminan haciendo llamamiento a todos los obreros.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Herniados

Ahora que podéis debéis curaros. Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico SR. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no pesan ni abultan adaptándose al cuerpo como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Oviedo y en el Hotel Inglés únicamente el LUNES próximo día 21 del corriente. En Gijón el día 22 en el Hotel Salomé. En Infesto el día 23 en el Hotel Hijos de Pérez.

NOTAS: ESPECIALIDAD en fajas médicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

INFORMACION DE GIJON

Ayer tuvo lugar la botadura de la motonave "Cervantes", construída en los Astilleros locales

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Ayer estuvo en el Ayuntamiento el inspector de Primera Enseñanza, de la primera zona, don Antonio Juan Onieva y conferenció con la Comisión de Instrucción pública sobre la organización de la Asamblea Pedagógica provincial, que se ocupará de la organización de las escuelas mixtas y que seguramente se celebrará durante las vacaciones de Navidad.

—El director del Instituto pide al Ayuntamiento facilite casa-habitación a los dos maestros de la escuela recientemente creada en aquel centro docente.

EL PRECIO DEL PAN

El gobernador pide datos sobre la venta y fabricación del pan en Gijón, para que la Junta provincial de Economía pueda fijar el precio.

BOTADURA DE UNA MOTONAVE

Ayer fué botada una motonave construída en los Astilleros de Gijón, llamada "Cervantes", para el armador don Antonio Suardiaz, que tiene 36,600 metros de eslora, 6,30 de manga y 2,60 de puntal; con motor Diesel-Deutz de 130 caballos. Dentro de unos días se botará otra motonave análoga.

AL HOSPITAL

Ingresó en el Hospital José Mayo Parrado, de 22 años, de Río Pinoso, que está perturbado e intentó viajar sin billete en un auto de línea.

SE INSTRUYE EXPEDIENTE El Juzgado de Oriente comenzó

nado contra el concejal, jefe de la ayer a instruir el expediente ordenaría derechista, don Rufino Menéndez, suspendido en su cargo acusado de haber pronunciado en una sesión palabras injuriosas contra el régimen.

Para hoy están citados los jefes de las minorías.

De una nota oficial

La carta de un propietario de "El Rayu"

Con relación a una reciente nota oficial del Sindicato de Inquilinos donde se aludía a las gestiones con el propietario de "El Rayu" don Lope Iglesias, recibimos una carta de éste rechazando las afirmaciones de aquel escrito.

En realidad debe ser a la citada entidad a quien debe contestar, pero en honor a su ruego recogeremos su manifestación de protesta contra la conducta que dice observar los delegados del Sindicato y a los cuales denuncia al gobernador.

Dice después que su casa goza de la higiene necesaria y afirma que si fuese tan mala no comprende el por qué de la resistencia del inquilino don Segundo Calvo a abandonarla. Recogida la réplica, advertimos a unos y otros que no nos es posible dejar paso a polémica alguna.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

Recordamos a nuestra distinguida clientela que los sábados por la tarde quedan cerradas nuestras oficinas, admitiéndose en dichos días anuncios únicamente hasta la una de la tarde.

PUBLICITAS S. A.

Administradora de la publicidad de este periódico

NOTAS DEL DIA

¿QUE VENDRA DE MADRID?

Estamos en uno de esos paréntesis de espera, todos con el pensamiento puesto en Madrid, de donde ha de venir la solución de la huelga. Celebramos mucho que la representación del Sindicato Minero haya ido a la capital española para ponerse al habla con el Gobierno y hacerle ver la realidad asturiana de las minas, realidad bien comprometida por cualquier lado que se la mire, lo mismo por el obrero que por el patronal.

Hemos encontrado muy en su punto las manifestaciones que en su Nota ha hecho la Cámara minera. Nada más lastimoso que presentar la cuestión como una pugna entre patronos y obreros. Estos saben perfectamente, y la Directiva del Sindicato Minero mejor que nadie, que en esta crisis aguda por la que pasa el carbón, tanto sufren las empresas como los trabajadores. De modo que eso de echar en estas circunstancias la culpa a las empresas, será muy cómodo, pero no engaña a nadie, y menos a los obreros, que de esto saben bastante.

El problema hay que plantearlo en Madrid con sinceridad y nobleza. Asturias ha estado abandonada de los poderes públicos. A causa de ese abandono, las industrias obligadas al consumo del carbón nacional, se han hecho las distraídas y, pretextando no sé qué represalias de Inglaterra contra nuestras frutas, se las han arreglado para desentenderse de la obligación que les impuso el decreto de febrero del 26.

Hasta en Pericles se sabe que una nación como Inglaterra, que produce doscientos millones de toneladas, no va a reñir una batalla por colocar una o dos en España, tanto más cuanto que está estipulado el consumo de una cifra que nadie discute.

El colapso que sufre la industria española es también otro factor que determina los escasos pedidos de hulla. Y otro es la carestía de los transportes, que imposibilitan toda concurrencia.

Con todos estos antecedentes ¿qué solución vendrá de Madrid? No lo sabemos; pero es de esperar que en estas condiciones agobiantes, con una huelga total por inminente, la solución no puede ser más que muy provisional; lo suficiente para que el Sindicato se dé por satisfecho y ordene a los obreros la vuelta al trabajo. Así seguiremos una temporada y después, volveremos a las mismas. Ha habido tiempo para tratar el problema a fondo. No se ha hecho. No esperamos tampoco que se haga. Hay tiempo que sobre las minas de Asturias pesa una maldición, y por lo visto no hay modo de librarse de su influjo.

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

Interesante conferencia del ex-ministro mejicano señor Vasconcelos

Organizada por el Ateneo Popular dió en el Paraninfo de la Universidad una interesante conferencia el ex ministro mejicano don José Vasconcelos.

El tema era interesante, digno de un folleto, que divulgase los acertados puntos de vista del ilustre conferenciante, respecto a la política seguida por los pueblos de América, centralizándola en el norteamericano.

La conferencia, como decimos, es extensa; pero haciendo un viaje rápido por ella podemos decir que el señor Vasconcelos estudió la política norteamericana, demostrando su aspecto racial, por encima de todo. Norteamérica es un pueblo imperialista, que entronizó el predominio de la raza, de su raza de la nueva Inglaterra.

Analizó el conferenciante la vida e influencia de los distintos pueblos dentro del americano, y estableció una escala en que en primer lugar, coloca a los irlandeses, que van poco a poco apoderándose de los organismos e introduciéndose como raza que aspira a dominar. Su contacto racial con los norteamericanos le permite abrirse campo. Luego siguen los alemanes, que aunque no son gregarios, constituyen, por su origen, la levadura de la raza de la nueva Inglaterra, y es de buen tono casarse con alemanes, que es como una inyección de pureza. Los judíos, pueblo que influye en la Banca, pero al que no se le consiente influir en política. Estudia el plano inferior en que se encuentran allí los pueblos de raza española y como el mejicano es, entre todos, el más despreciado, para llegar a la conclusión de que ello se debe al engaño. Méjico, que ha cometido el error de querer hacer olvidar el origen español para introducir cultura inglesa o francesa, al extremo de establecer el equivoco de que nada había aborigen en la cultura mejicana que fuese español, hasta la presencia en Méjico de Altamira, que constituyó época, a partir de cuyo viaje se inició una corriente de modificación de cultura, orientándola hacia donde debía ir siempre, que ha sido hacia la cultura española.

Los propios Gobiernos mejicanos no han hecho más que hacer el natural tiegarse a sí mismo y por eso crearon ese tipo de mejicano tímido hasta llegar al complejo de inferioridad.

Pero apuntó el conferenciante cómo, a pesar de esa desorientación y ese apartamiento de España, cuando Sarmiento leía las impresiones de un francés respecto a una entrevista en la que estaba presente la hija del mejicano, al ver cómo el francés, creyendo, acaso, halagar a Sarmiento, hablaba de la bella india, contestóle aquella gran figura me-

jicana: "Nada de india; española y muy hidalga".

Mentó rotundo a la propia política del mejicanismo antispañolista. Disertó, acertadamente, sobre el asunto religión en Norteamérica, y afirmó que allí no había laicos, porque el que lo era no pasaba de ser un pária y era despreciado por toda la sociedad.

Predominan los protestantes y los católicos, representados éstos por los irlandeses, que ya estuvieron a punto de triunfar con un candidato a la Presidencia de la República, y cada día ganan terreno.

Habló del Kukulskán y de la persecución a los judíos por esta secta, que en el fondo no tenía más objeto que la lucha de raza. Y, en fin, en la docta conferencia, abogaba el orador por el hispanoamericanismo, en contra del panamericanismo inventado por los norteamericanos ante el temor de que la presa se les marchara.

Grandes ovaciones escuchó el ex ministro mejicano del distinguido público que llenaba el salón.

Sentimos mucho tener que hacer una cosa rápida y deshilvanada de tan sugerente tema que, además, es conveniente conocer por patriotismo.

En el Principado

"Monstruo de la ciudad"

Está bien esta cinta que prueba la organización de una policía moderna y las luchas espantosas que hay que entablar con los bandidos de frac, dueños de los destinos de la ciudad.

Las primeras escenas son curiosísimas. La transmisión de las órdenes a los autos policíacos, el movimiento frenético de los agentes, la dificultad de detener a los verdaderos culpables, la identificación del hampa, nada se ha escapado al talento organizador del encargado de realizar la obra cinematográfica.

La vista pública, donde un jurado vernal, declara inculpables a los que han sido detenidos en la misma refrega, los aspavientos de un abogado preparador, la actitud del presidente de la Sala, todo ello es de una ironía mordaz admirablemente vista.

Por último, el duelo terrorífico entre la banda de criminales y el pelotón de policías que avanza implacable, a sabiendas de que van a un evidente matadero, está impresionado con un verismo atroz, que pone los pelos de punta.

Lo dicho es lo fundamental de la cinta, admirablemente llevada, que impresionó extraordinariamente al público.

El protagonista es un émulo de George Bancroft, hombre rudo y muy dueño de su gesto.

El numeroso público que asistió a la proyección salió satisfechísimo.

C. de M.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Visitó al gobernador una comisión de la Federación provincial de la Edificación para formular diversas peticiones

UNAS DISCREPANCIAS

En Grado, con motivo de un manifiesto referente al conflicto surgido en los trabajos que se realizan en la traida de aguas y alcantarillado, hubo unas discrepancias, por creerse que el trabajo no se iba a distribuir equitativamente entre los dos Sindicatos de aquella localidad, pero no ocurrió así, y como consecuencia la discrepancia se allanó fácilmente.

VISITA DE ALCALDES

El de Aller visitó al gobernador civil para gestionar algunos asuntos que interesan a aquel concejo, y el de Catisgas del Narcea también visitó a la primera autoridad provincial para pedirle que el Gobierno auxilie a los pueblos de aquel concejo que fueron perjudicados por los temporales.

EL PARO EN LA CONSTRUCCION

El secretario de la Federación provincial de la Edificación, con una comisión de obreros, visitó al gobernador civil y le dió cuenta de los asuntos tratados en la asamblea que celebraron los Sindicatos de la Federación el pasado domingo, entre los que figura la visita a la primera autoridad, para que ésta convoque al presidente de la Diputación y a los alcaldes con objeto de intensificar obras, con arreglo a un plan que propondrían los directivos obreros.

Al gobernador le dieron cuenta de que en que consistían estos proyectos, que no han trascendido a la Prensa en tanto no se estudien bien por las autoridades.

LOS ESPECTACULOS EN CANDAS

En Candás se ha promovido un pequeño conflicto de espectáculos, y los empleados de uno de los teatros de aquella villa estuvieron en el Gobierno para enterar al señor Alonso Mallol de algunos extremos que dieron motivo a desavenencias de la empresa con los empleados.

UNA IDEICA

Algunos piensan que forzando a determinados consumidores a que pidan inmediatamente tantas o cuantas toneladas de carbón, está resuelta la crisis hullera. No hay tal cosa. Cierto que las empresas explotadoras recibirían un alivio al convertir en pesetas los millones de kilos de hulla apilados en las plazas de las explotaciones. Ello les permitiría salir de los aprietos más apremiantes. Pero sería éste un respiro fugaz, un alivio efímero. Porque lo que ahora pidiesen los consumidores, que excediese a sus necesidades actuales, lo compensarían reduciendo los pedidos normales. Con lo cual muy pronto se reproduciría la situación presente, y esto sería el cuento de nunca acabar, o sea el cuento de la buena pipa.

No. Con remedio tan escaso y de tan corta vida, no se resuelve un viejo problema lleno de achaques. Un día, en Enero de 1926, lanzó *Ali Bey* este grito salvador: "El consumo nacional de carbón, para la producción nacional de hulla". Le secundó toda la provincia puesta en pie, y se consiguió el decreto de Guadalupe orientado en aquel sentido. Más tarde se fué faltando por unos o por otros, con trucos y supercherías, a lo que era preceptivo en el decreto. Después ocurrieron muchas cosas más, que agravaron grandemente el problema. En tales términos, que hoy el propio *Ali Bey* no se atrevería a decir que aquel su lema de 1926 fuera suficiente a normalizar la situación de la industria hullera asturiana, en lo que atañe principalmente a las grandes empresas.

Para él, como para mí, sé ha llegado ya a tales extremos, que las atenuaciones del momento y los paliativos, no son más que paños calientes. La solución ha de ser radical y definitiva. Las empresas no pueden esperar que esta solución se dé en su favor, situndolas en condiciones de vivir una vida pros-

ALGUNOS DETALLES

Nos amplió el señor gobernador noticias sobre el conflicto de los obreros de espectáculos de Candás. El domingo hubo unos incidentes en los dos teatros de la localidad, con intervención de los guardias. Los patronos se asustaron un poco y uno de ellos pactó con los boicoteadores. En los teatros trabajaban obreros de la U. G. T.

Como no se puede permitir que a espaldas de los que están trabajando se pacte de ese modo, está dispuesto el gobernador a suspender, incluso, los espectáculos.

PETICIONES DE LA FEDERACION DE CENTROS CULTURALES

El presidente de la Federación de Centros Culturales de Asturias visitó al gobernador civil para pedirle que apoye una instancia que habían elevado al ministro de Instrucción, en la que piden que la subvención que haga este Centro ministerial a los Ateneos de nuestra región, la entregue a la Federación para ésta distribuirla entre los 33 Centros culturales, que representan nueve mil asociados.

El gobernador le contestó que no podía apoyar la petición que se formulaba porque hay muchos Ateneos que llevan el nombre honoroso, pero no tienen claramente determinadas sus actividades en el orden cultural.

DESPIDO DE PERSONAL FEMENINO FERROVIARIO

El secretario de la Federación Ferroviaria visitó al gobernador para pedir que intercediera cerca de la Compañía, a fin de evitar unos anunciados despidos de personal femenino.

El señor Alonso Mallol habló con el jefe de Vías y Obras, pero este señor le manifestó que eran disposiciones de la Dirección general, pues se trataba de guardasas de pasos a nivel suprimidos y estaban en calidad de interinas; y como iban a cumplir un año de permanencia, pasaban a empleados efectivos, caso de continuar unos días más en la interinidad.

pero, o de ir siquiera tirando para no vivir muertas de hambre, que es lo que ahora les pasa. Y renunciando a la solución que para sí desearan, deben ayudar a la que anhelan los obreros. Esta consiste en la nacionalización de las minas, previa la indemnización que sea justa. Así se acabaría también la lucha entre patronos y trabajadores. No habría más patrono que el Estado. El cobraría todas las ganancias y apenaría con las pérdidas. Entonces sí que, los Gobiernos, comprenderían lo que es este negocio en estos tiempos, y verían lo que es canela, digo, lo que es carbón...

¿Hace?

JUAN DE JUANES

En el Orfeón Ovetense

Una exposición de acuarelas de Bataller

El afamado y por todos conceptos querido ovetense Tomás Bataller, abrirá dentro de breves días una gran exposición de sus obras pictóricas, en los salones del Orfeón Ovetense.

El notable acuarelista trabajó con todo entusiasmo durante la época estival, con el fin de renovar sus colecciones, y en la hora presente posee una riquísima y valiosa, que, a no dudar, merecerá sinceros elogios de la crítica.

Es muy probable que la fecha de apertura sea el 25 del corriente mes.

Al igual que lo sucedido en anteriores y recientes exposiciones del notable artista en diversos Ateneos de la región, el éxito será rotundo, y a buen seguro que ni un sólo ovetense dejará de visitarla en los días que permanezca abierta.

En Santander

Los éxitos de un concertista asturiano

En el Ateneo de Santander dió un recital de piano el artista ovetense Enrique Lazuriaga.

El éxito fué rotundo y de los cronistas santanderinos mereció elogios extraordinarios, que revelan la calidad del concierto y del artista, a quien nos complacemos en felicitar.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Hoy serán adjudicadas las obras para la traida de aguas de Tudela Veguín

LA GESTION DEL SR. MIAJA EN MADRID

Las primeras manifestaciones que nos hizo el señor Martín, han sido para lamentar que diariamente estuviese leyendo en la Prensa manifestaciones del alcalde propietario señor Miaja, sobre sus gestiones en Madrid, sin que aquél hubiese tenido la atención de llamarle a él un solo día para ponerle al corriente de lo que va obteniendo en favor del Municipio.

Eso aparte—agrega el señor Martín—de que si ocurriese alguna cosa no sabríamos ni a dónde llamar. Por otra parte de cuanto dice la Prensa no se puede sacar nada en limpio más que tiene necesidad de continuar allí unos días más.

UNA COMISION DE SOLDADOS LICENCIADOS

Estuvo en la Alcaldía una comisión de jóvenes licenciados del Cuerpo de Ingenieros, para pedir al alcalde su ayuda en favor de que se les condonara una multa impuesta por el jefe de la zona, al no presentar la cartilla el año último.

Fundar esta comisión en que habiendo sido licenciados en Julio, se consideraban exentos en ese año de la presentación de la cartilla.

El señor Martín prometió interesarse por ese asunto, creyendo que no existe la indisciplina, por cuanto parece que los muchachos no obraron con mala fé.

LA QUEJA DE UN PROPIETARIO

A continuación nos daba el alcalde accidental cuenta de que había recibido la visita de uno de los herederos del señor Cima, que vino a quejarse de que el Ayuntamiento estaba contando unos árboles para la conducción de la luz a un barrio de Colloto.

El señor Martín pudo enterarse después de esta visita que los daños son insignificantes, puesto que se trata solamente del corte de unas ramas, y al mismo tiempo, quiere hacer constar que don Amador Sánchez Alzueta, estaba encargado de hacer la visita al propietario de estos árboles, para pedirle licencia, ya que el técnico electricista había advertido la necesidad de quitar las expresadas ramas.

No pudo ver el alcalde al señor Alzueta, y desconoce por qué no se llevó a efecto la entrevista.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Ha sido nombrado vicepresidente interino el gestor don Perfecto Alvarez

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Un periódico local dió la noticia de que la Diputación pensaba poner un impuesto sobre vatios de energía eléctrica, y hablaba de un céntimo por vatio. Como esto suponía un ingreso para la Diputación de dos millones de pesetas, ayer, alarmadísimo, llegaron a la Diputación representantes de las distintas empresas productoras de energía, que fueron a enterarse del Presidente qué había de la noticia que tanto lo había alarmado; pero la citada noticia no tenía fundamento, aunque sonaron unas campanas con tan estrepitoso son. Se trataba de imponer un pequeño canon en caballo de energía, instalado, que pudiera sumar, en junto, unas doscientas mil pesetas.

La cosa tranquilizó a los representantes de las productoras de energía, y hasta quedaron en que colaborarían con la Diputación, estudiando una fórmula viable para todos, porque hay que tener en cuenta que esta medida de la Diputación no debe gravar el consumo, especialmente el doméstico.

Las mismas empresas estudiarán la manera de hacer una distribución equitativa por cada salto de agua o fábrica productora.

EL NUEVO VICERESIDENTE

Para sustituir al Vicepresidente señor Alvarez, fué designado el diputado don Perfecto González, que desde hoy ocupará la presidencia, encargándose del despacho y firma.

VISITA DE UNA COMISION

Estuvo también en la Alcaldía una comisión de obreros de Tudela de Veguín, que suplicaron del alcalde autorización para poner unas clases nocturnas de adultos en el local-escuela de aquel pueblo por un señor particular, que se compromete a dar lecciones a quienes tengan deseo de asistir a las mismas.

All señor Martín le pareció muy bien en principio lo que pretenden estos obreros, y prometió ponerlo en conocimiento de la Comisión de Instrucción pública, que es a quien corresponde lo relativo a esa autorización.

SUBASTA DE OBRAS DE TRAJIDA DE AGUAS

Nos daba cuenta a continuación de haberse presentado cinco pliegos a la subasta de traida de aguas para Tudela de Veguín, los cuales habrán de ser abiertos hoy a mediodía.

Los pliegos los presentaron los contratistas don José Llona, don José Alvarez García, don José Lafuente, don Faustino Alvarez y don Alfredo Alonso.

SOBRE UNA DETENCION

El alcalde accidental, Sr. Martín, nos relató su intervención en favor de una pobre mujer, que es madre de siete hijos y a quien detuvo la policía.

Habló el señor Martín con la Comisaría y allí le dijeron que la detenida sería puesta en libertad, pero como no fuese así, más tarde insistió y entonces se le dijo que no podía hacerlo por estar la denunciada a disposición del Juzgado, a donde se había ya enviado el correspondiente atestado.

Esto molestó al alcalde en funciones, quien según nos dice, no anduvo remiso en contestar a los agentes y decirles cuatro verdades, para hablar después al gobernador, que impuso su autoridad y atendió al ruego, por ser éste de estricta justicia.

All parecer la mujer detenida lo fué por una denuncia por estafa, pero como se trata de una cantidad insignificante, el señor Alonso Mallol ordenó la libertad con la condición de que la denunciada se presente hoy al Juzgado, según prometió hacerlo.

Merece elogios la gestión humanitaria del señor Martín

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Ha sido nombrado vicepresidente interino el gestor don Perfecto Alvarez

LA CONFERENCIA DE LA CARNE Y LA REPRESENTACION DE LA DIPUTACION

No estaba ningun diputado en Madrid para la apertura de la Conferencia de la Carne, y llevó la representación oficial de la Diputación el inspector pecuario provincial.

El Presidente, que estará hoy en Madrid, se propone asistir a alguna de las sesiones de esta Conferencia.

DE LAS OPoSICIONES A MEDICOS DE GUARDIA

Como consecuencia del acuerdo adoptado en la sesión anterior acerca de la forma de proveer las plazas de médicos de guardia del Hospital provincial, la Comisión, teniendo en cuenta el patente deseo del Cuerpo facultativo de dicha Beneficencia de inhibirse de tomar parte en el Tribunal que se designe, acordó, en atención a los cargos oficiales que desempeñan, que el Tribunal esté integrado por los señores Inspector de Sanidad, Decano de la Beneficencia provincial y Decano de la Beneficencia municipal de Oviedo, cuyo Tribunal señalará libremente en qué ha de consistir la prueba a que han de ser sometidos los concursantes y la fecha y lugar en que ha de verificarse.

El Tribunal formulará la propuesta unipersonal para la provisión de la cuatro plazas vacantes.

ENFERMOS AL HOSPITAL

Tienen cama disponible en el Hospital los enfermos Fidela Pradies, de San Roque, Ciano, Langreo, y Carmen González, de la Tendina, 8, Oviedo.